

EL CAMPO Y LA CIUDAD

DEGENERACION

Estos días andan alborotados los periódicos militares de Alemania. La causa ha sido una conferencia dada en la Escuela de Guerra de Berlín por el teniente Karl Kuhn, que comentan con fruición los diarios franceses. Figuros, lectores, que el teniente Karl Kuhn ha dicho que la raza germana degenera a ojos vistas y que, en caso de guerra con Francia, ésta pondría en línea soldados físicamente superiores a los de los ejércitos de Alemania.

El buen teniente Kuhn echa la culpa, estadística en ristre, a la despoblación de las campiñas, a la atracción que ejercen las ciudades, con su civilidad y sus salarios altos, sobre los campesinos y habitantes de los pequeños burgos rurales.

El año pasado, el setenta y cinco por ciento de los reclutas berlineses no ingresaron en filas, porque sólo un mozo de cada cuatro reúne las condiciones de estatura, agilidad, vigor físico y buena conformación requeridas para prestar servicio activo en el Ejército de tierra.

La vida de la ciudad, vida malsana, artificiosa, de placeres baratos y enfermizos, de inquietudes y nervosismos engendradores de la neurastenia, depauperada y empobrece los organismos, impidiendo que se robustezcan y afirmen con la amplitud sana y fecunda del desarrollo normal.

Hay en Alemania más de cien ciudades que reúnen, dentro de sus términos, de cien mil habitantes para arriba. Y, en cambio, en regiones esencialmente agrícolas otras veces, faltan en el verano brazos para la recolección y el transporte.

En Prusia y Pomerania, los *junkers* ven con espanto que los grandes centros urbanos les arrebatan todos los días algunos de los hijos de los antiguos siervos. Y es que la vida en el campo, monótona, aburrida, trabajosa, se hace cada vez más pesada al labriego que no tiene tierras propias y que labra predios que no son suyos.

La ciudad, en todas las naciones, atrae con el espejuelo de sus salarios altos y de su ruidosa existencia a las alondras incautas nacidas en los medios rurales. Y, como consecuencia de ello, las nuevas generaciones van, físicamente, mucho menos que las antiguas.

Viviendas insalubres, alimentos adulterados, aire viciadísimo, alcohol, trabajos rudos en fábricas y talleres, falta de sol, de ejercicio sano, de campo, de árboles; todo esto contribuye a hacer obreros prematuramente caducos de los jóvenes fuertes, de recios músculos, que abandonaron sus aldeas, sus bosques, sus cabañas, y fueron envueltos por el torbellino de la vida ciudadana y tragados por la vorágine de la civilización.

«Hay que ir a los campos», dicen los filósofos y los hombres prácticos. La salvación de las razas está en los aires puros, en los ejercicios físicos, en el cultivo amoroso de la tierra madre. El industrialismo es lo artificial, y lo artificial no perdura. Cuando la fábrica mata a la granja, se condena a la muerte en breve plazo.

¡La vuelta a los campos! He aquí la fórmula suprema. Pero es que, aun en las naciones más adelantadas, los campos son lo primitivo, y lo primitivo es la barbarie. Si las ciudades se dispersan y confunden con las campiñas, así como la selva invade, allá en América, las ruinas de las poblaciones que fueron, el mundo retrocederá, y el largo proceso de la civilización tendrá un resultado negativo.

Y al hablar así no me refiero exclusivamente a España, a esta pobre nación, cuyas aldeas siguen mercediendo se las aplique la frase de Revilla, de que son «kabilas con pretensiones». El campo, en todas partes, es lo atávico, lo inmóvilizado, lo hermético. La historia de la evolución contemporánea es la de la lucha de la aldea conservadora contra la ciudad progresista. En España, la aldea es el refugio supremo del caciquismo. Y cuando la ciudad ha irradiado, como irradió con la Solidaridad Catalana, como irrada ahora con el movimiento agrario gallego, ha tenido que batir en brecha la ciudadela de las desconfinanzas campesinas, ciudadela que tiene baluartes de costumbres y fosos hondos de espirituales tinieblas.

Por eso la fórmula que buscan los patriotas como Kuhn, alarmados ante la degeneración racial que se manifiesta en Alemania, no se encuentra en la limitación del maquinismo. La máquina civiliza, porque manumite, y aplicada al cultivo de la tierra, enriquece al dueño de ésta y le obliga a mirar sin miedo al camino abierto a sus iniciativas y a sus arranques.

La fórmula ha sido vislumbrada por algunos soñadores, poetas del progreso, reputados locos por la masa gris de los hombres que se atienen a las realidades inmediatas.

Yo he leído, en los libros de esos visionarios, descripciones bellísimas de grandes comarcas sin ciudades congestivas, de llanuras sembradas de casas diseminadas entre árboles y jardines, unidas por el teléfono y el cable conductor de fluido, habitadas por alegres familias de trabajadores cultísimos, un poco electricistas, otro poco agricultores, un mucho especialistas de una especialidad útil y provechosa para todos.

La fusión de la ciudad, que es progreso, que es civilización, que es sociabilidad, con el campo, que es salud ante todo y sobre todo, limpiará a las razas de sus lacras físicas,

y evitará que las miserias morales é intelectuales las sigan atando al carro de su infortunio. Mas para eso, ¡hay que hacer tantas cosas todavía!...

FABIAN VIDAL

MISION COMERCIAL

PARAISO EN TANGER

Conferencias y agasajos.

TANGER. (Domingo, noche.) He celebrado una detenida conferencia con el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

El Sr. Paraíso se ha servido hacerme interesantes manifestaciones relacionadas con sus propósitos como consecuencia del viaje que está realizando.

La conferencia, mejor que a ser referida por telegrama, se presta a un amplio artículo que enviaré por correo.

Esta noche, los aragoneses que aquí residen y algunos amigos particulares del señor Paraíso obsequian con un banquete a la Comisión zaragozana.

Los organizadores de la fiesta han tenido la atención de invitar al representante de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Excelente efecto ha producido a la colonia española la venida de esta misión comercial. Lamenta dicha colonia que el Sr. Paraíso tenga que marchar mañana, obligado por deberes ineludibles.

D. Basilio Paraíso ha visitado al ministro plenipotenciario de España en Tánger, señor Merry del Val, con quien ha celebrado larga conferencia.

Procedentes de Tetuán llegaron a esta plaza el teniente coronel Silvestre y el capitán Cogolludo, que acompañaron a los referidos viajeros en su visita a Tetuán.

El banquete.

TANGER. (Domingo, noche.) El banquete con que han sido obsequiados D. Basilio Paraíso y las personalidades que le acompañan en su viaje de exploración comercial, ha constituido una brillante nota de españolismo.

Entre los comensales ha reinado gran fraternidad y verdadero entusiasmo por la defensa de los ideales patrios.

Tan laudables sentimientos han sido sintetizados elocuentemente por el iniciador del acto, teniente coronel Fernández Silvestre, en sentido brindis que ha terminado con un fuerte «¡Viva España!» contestado por los comensales entusiásticamente.

AMOR SENIL

Una boda extraordinaria

ROMA. Un matrimonio verdaderamente extraordinario acaba de celebrarse en Ponte Bugianese.

El novio, que se llama Domenico Pamploni, tiene la respetable edad de noventa y dos años.

La novia es proporcionada; acaba de cumplir los ochenta y tres.

Estos curiosos enamorados se conservan en condiciones excepcionales de salud, y su amor data de hace más de sesenta años.

Muchas veces tuvieron relaciones amorosas; pero otras tantas las interrumpieron... porque no querían casarse sin conocerse bien. Confesemos que ya tienen tiempo de haberse conocido.

Ninguno de ambos contrajo otro matrimonio. ¡Estaban tan sinceramente enamorados el uno del otro!

Los tiempos y eternos amores de estos viejos venían siendo desde hace muchos años el tema constante de júbilo en la población.

A la fiesta matrimonial ha acudido el pueblo entero, pues la peregrina historia de su amor dió a los viejos novios una popularidad incomparable.

ECOS

La Comisión del Senado yanqui encargada de dictaminar acerca de la concesión de pensiones, ha emitido dictamen favorable a una pensión anual de 25.000 francos a la viuda del Presidente Harrison, y otra igual a la viuda del Presidente Cleveland.

En cambio, ha negado su aprobación al proyecto de ley que colocaba al ex Presidente Roosevelt entre los pensionistas del Estado y le adjudicaba, en concepto de retirado del Ejército, una pensión anual de 50.000 francos.

Realmente, era más extraordinario justificar esta pensión que cazar leones en África.

Un sabio norteamericano acaba de esclarecer un importante punto de la historia; ó, mejor dicho, de la prehistoria. Se trata de la fecha del diluvio universal.

Mr. Herman Hilprecht, profesor de lenguas semitas en la Universidad de Pensilvania, ha publicado la traducción de unas tablillas cuneiformes que ha descubierto en una exploración del lugar donde se supone haber estado la biblioteca del gran templo de Nipur, la Babilonia primitiva.

En dichas tablillas, que datan del año 2.100, antes de Jesucristo, se refieren los acontecimientos que precedieron inmediatamente al diluvio.

En ellas se profetiza el desastre, se indica la época y se dan instrucciones para la construcción del arca salvadora.

Nuestros lectores saben que el fenot Caruso

ha recibido varias cartas de la Sociedad revolucionaria *La Mano Negra*, amenazándole de muerte si no entregaba 75.000 francos.

Las precauciones adoptadas por el gran tenor para salvar la vida son extraordinarias. Hace pocas noches pudo comprobarlas un repórter.

Cantábase *La Gioconda*.

Entre los coristas había varios detectives disfrazados de venecianos, y abrían la boca fingiendo cantar, para no despertar sospechas.

Otros policías estaban preparados entre bastidores, revolver en mano.

Diseminados en las butacas de orquesta, otros agentes particulares, de frac y corbata blanca, vigilaban a los espectadores.

Si el famoso tenor sigue rodeándose de este aparato policíaco para cantar, acabará por costarle más dinero que haber dado los 75.000 francos a *La Mano Negra*.

El «teatro para los niños» obtiene actualmente gran éxito en Inglaterra.

La última obra de ese género representada en Londres se titula *Los niños hacen la ley*, y es original de dos autores de mucho talento: Sidney Blow y Douglas Hoare.

En Francia, los teatros atraen también a los niños, que desdeñan ya el circo por la escena.

La noble tentativa de Benavente coincide con una orientación general en Europa. Los buenos éxitos en el Extranjero han de ser necesario augurio del buen éxito en España. No debe nuestro ilustre dramaturgo desalentarse.

POLÍTICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

BALANCE LEGISLATIVO

Las Cámaras francesas están a punto de terminar su vida legal y serán renovadas en las elecciones que se van a celebrar en abril próximo. Cierran sus tareas votando una ley de extraordinaria trascendencia: la de los retiros obreros.

Veniase sospechando que esa ley, por la resistencia del Senado, quedaría extramuros, en espera de mejores tiempos. Tal como había sido proyectada y aprobada por la Cámara de Diputados, sabíase que no había de aceptarla el Senado. Claramente lo había declarado hombre de tanta autoridad política como el senador Poincaré. Y, en efecto, así ha acontecido.

En el proyecto originario el Senado ha introducido esenciales enmiendas. En primer término, en vez de los sesenta años fijados en el proyecto de la Cámara popular, el Senado ha fijado en setenta y cinco la edad obligatoria para tener derecho al retiro obrero.

El segundo se refiere a los medios de arbitrar los recursos para subvenir a los gastos de esta reforma. El Senado determina la capitalización. Patronos y obreros contribuirán, en partes proporcionales, a formar el fondo común.

Así aprobado el proyecto por el Senado, y a pesar de enmiendas tan esenciales, la Cámara de Diputados lo votará sin otros debates, que serían nuevos aplazamientos.

Hay prisa en que la reforma quede implantada. Ella servirá, tanto a radicales como a socialistas, de plataforma electoral en los próximos comicios generales. La misma «Confederación del Trabajo», que se había mostrado resueltamente hostil al proyecto con las modificaciones introducidas, parece que cesa en su campaña de oposición. Las conquistas, en estas reformas sociales, hay que ir las aceptando a medida que se vayan concediendo.

Francia pone en práctica la «política de realidades» de que hablara un día Briand.

En la presente legislatura, que acaba, las Cámaras francesas han realizado larga y fecunda labor. Ciertamente que las menudas contiendas políticas han robado tiempo a la acción del Parlamento. Estas han provocado varias crisis ministeriales y han estado a punto, muchas veces, de romper la unidad del «bloco», deshaciendo las mayorías parlamentarias, sin las que es imposible gobernar a derechas en Francia, en medio del apasionado batallar de los partidos.

Amén de estas reformas sociales—ley de retiros obreros y otras que le son complementarias—las Cámaras han votado otras leyes de carácter financiero que, regulando la vida económica de la nación, favorecerán un mayor incremento de la agricultura, la industria y el comercio. La ley de reforma aduanera, elevando los derechos arancelarios prudentemente, sin provocar una guerra de tarifas, a pesar de los aspavientos que se han hecho en Bélgica, da estabilidad al movimiento de riqueza iniciado y a punto de paralizarse por la concurrencia extranjera.

Disuélvense las Cámaras, pero queda en pie, para la nueva legislatura, el período abierto de las grandes reformas que exigen los tiempos.

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

Como en Prusia, el pleito de la reforma electoral se presenta agudo en los actuales momentos en Hungría. En ambos países, reminiscencias feudales hacen que las clases conservadoras se opongan con enérgica resistencia a dar una intervención en los negocios públicos a las masas populares. En Prusia, el elemento conservador acaba de triunfar sobre las aspiraciones de los socialistas militantes. El sufragio universal ha sido rechazado.

En Hungría, la reforma se realizará. En la lucha entablada entre la Corona y el Parlamento, el Emperador Francisco José, que tie-

ne en frente a los nobles magyares, los cuales constituyen el partido nacionalista, necesita buscar un apoyo en las masas populares, constituidas por diversas razas, formadas por distintas categorías sociales, sin lazo de unión alguno, salvo el espiritual de la nacionalidad, por razón del nacimiento, con los nobles afeñados a su espíritu autóctono y a sus viejos privilegios feudales.

Los magyares, dueños de la tierra, dueños del país y del Gobierno, han venido tradicionalmente en Hungría dirigiendo los destinos nacionales. Ellos imponían la ley y habían llegado a poner condiciones a la misma prerrogativa imperial. Sin su concurso, merced al sufragio restringido que les hacía dueños del Parlamento, todo Gobierno que no saliera del seno de su partido, era imposible. Para acabar con este estado de cosas, que había creado una situación política muy grave, el Emperador se ve precisado a declarar campeón de la democracia en Hungría, otorgando el sufragio universal, al igual que ya había hecho en Austria.

Los magyares se encontrarán, no ya frente a las prerrogativas de la Corona, sino frente a fuerzas nuevas traídas a la vida pública en Hungría. Croatas, serbios, búlgaros, checos, rumanos, slovacos, alemanes, armenios é italianos, gentes de razas de diversas clases, desde hombres de profesiones liberales hasta los obreros, sumarán sus fuerzas contra la dominación secular de los antiguos señores feudales que se ha venido, bajo la forma de una oligarquía política, astutamente perpetuando.

Contra ella no hay otra arma que el sufragio universal, trayendo a la acción todos esos elementos, que son numerosos, hasta ahora fuera de combate. Y estos serán los dueños de los destinos de la nación húngara en adelante, más devotos a las inspiraciones de Viena que a la presión de los oligarcas de Budapest.

Así la Corona, satisfaciendo las aspiraciones democráticas, pone término a las luchas de la nobleza con la realeza imperial, que ya tuvieron su etapa sangrienta en 1848.

DOS NUEVOS PARTIDOS

Al solo anuncio de que están en vías de formación dos grandes partidos, uno llamado «partido popular nacional», compuesto principalmente por trabajadores, y otro que se intitula «partido independiente», y que lo forma exclusivamente la raza de color, ha entrado una honda preocupación en Cuba. Se discute el derecho de existencia a esos nuevos partidos y se considera ilegal su constitución. El Senado ha aprobado un proyecto con medidas preventivas al regular el derecho de asociación, proyecto que se espera rechazará en redondo la Cámara popular.

Los partidos obreros tienen existencia legal en todos los países. ¿Por qué no la han de tener en Cuba, si en la agrupación de las masas trabajadoras está su fuerza para defender sus reivindicaciones y sus derechos? La raza de color actúa libremente en los Estados Unidos. ¿Cómo en la democrática República de Cuba no han de actuar también a su guisa?

No puede pretextarse un peligro del orden público. Cubanos son todos y el patriotismo aconsejará prudencia en las luchas políticas para no arrastrar el país a una nueva intervención, de desastrosas consecuencias. Con un amplio régimen de democracia; estando expedito el ejercicio de todos los derechos constitucionales, no serán posibles nuevas insurrecciones armadas para ventilar pequeñas cuestiones de banderías.

En esta oposición parece vislumbrarse el miedo de los actuales partidos gubernamentales a descomponerse, ó, por lo menos, a desmembrarse, perdiendo lo mejor de sus fuerzas, reclutadas entre obreros y entre la raza negra, que han venido actuando de compar-

DE REGRESO A ESPAÑA

EL COMANDANTE CUMPLIDO

Seis moros a Madrid.

MALAGA. (Domingo, noche.) A bordo del vapor correo *Sevilla* ha llegado el comandante Cumplido, gobernador militar de Alhucemas, que, en uso de licencia, vuelve a la Península para descansar del fatigoso trabajo que realizó en la plaza referida durante la campaña.

El anuncio de su llegada había despertado interés. Aquí recuerda todo el mundo la entereza, la serenidad y el patriotismo demostrados por el comandante al frente de la valerosa cuanto reducida guarnición de Alhucemas en el largo tiempo que la plaza sufrió el asedio y los ataques de los moradores del campo vecino.

Por eso muchas personas se han disputado el honor de recibir dignamente y agasajar con esplendidez al comandante Cumplido.

Viene acompañado al gobernador militar de Alhucemas una Comisión de moros de Bocoja y Beniurriaga.

Marcharán mañana a Madrid, al objeto de presentarse al Rey.

Constituyen la Comisión seis moros. Los seis son arrogantes y visten con elegancia. Su sola presencia denota que pertenecen a las familias más poderosas de las kabilas mencionadas.

El comandante Cumplido y los comisionados moros han dedicado la tarde a visitar los principales lugares de la población.

Han estado en el Círculo Mercantil, donde han sido, como en todas partes, colmados de atenciones.

Los moros han llamado mucho la atención, sobre todo por su elegante porte.

LA ULTIMA PASTORAL

El Estado docente

(Conclusión).

Continuando el examen de la hermosa pastoral del doctor Salvador y Barrera llegamos al capítulo VI, penúltimo del magistral trabajo y uno de sus más interesantes, aunque todos ofrecen importancia y trascendencia excepcional.

No puede compararse la docencia del Estado, es decir, el monopolio de la enseñanza a las otras obligaciones que el Estado tiene para cumplir debidamente su función tutelar. Pero los enemigos de la religión, haciendo estas comparaciones, echan a la Iglesia en cara la contradicción en que, según ellos, incurrió al defender la libertad de enseñanza, mientras niega y combate otras libertades. Por ejemplo: la de cultos.

Con este motivo distingue el sabio prelado la función de la enseñanza y la de acuñar moneda, como exclusiva, esta última, del Estado activo. No tenemos espacio, ni la índole superficial y de mera información de estos artículos nos lo permite, para copiar aquí los didácticos, preciosísimos párrafos que al efecto escribe, en los que se armoniza un fondo realmente científico y lógico y una forma sugestiva y contundente. Cita la célebre carta—verdadero documento histórico—que le dirigió el Sr. Menéndez y Pelayo, y que fué leída en el mitin celebrado en Jai-Alai, de Madrid, el 2 de febrero de este año contra la reapertura de las escuelas laicas.

Deshace con sin igual maestría el «sofisma que se comete cuando se pretende comparar con la obligación del servicio militar la que tienen todos los ciudadanos de educarse en las escuelas oficiales, de tal manera, que así como aquella no puede exceptuarse a ninguno de aquel deber militar, tampoco ésta puede consentir excepción alguna ante la docencia pública del Estado».

Manifiesta el doctor Salvador y Barrera que ha sido más poderosa la iniciativa social en materia de enseñanza cuanto menos trabas ha puesto el Estado a su expansión. Y aludiendo a su discurso leído en la apertura del curso de 1899 a 1900 en el Colegio-Seminario del Sacro-Monte de Granada, el insigne prelado copia algunos párrafos del mismo, demostrando, con hermosa argumentación, la mencionada tesis.

Después dice que, al querer la Iglesia defender la libertad de enseñanza, no es en el sentido de «que sea lícito enseñar el error ni el vicio». Esto último es una verdadera libertad de la cátedra que la Iglesia condena siempre. La libertad de enseñanza no es la libertad de *alguno* para enseñar todas las cosas, verdaderas ó falsas, morales ó inmorales, sino la libertad de *todos* para enseñar la verdad y la virtud.

En el capítulo VII deja el doctor Salvador y Barrera al Estado su acción tutelar con respecto a la enseñanza, como con respecto a todo. Hace una apología de la Universidad histórica, cristiana, gloriosa y libre, emancipada del Estado, con vida propia y autónoma, dueña de sí misma, desembarazada de la acción oficial, que «la esclaviza» é impide que sea la representación viva del saber y del estudio de la sociedad española. De la Universidad independiente, que compartiera su acción con la de las demás instituciones docentes que creara la iniciativa social, estimulada convenientemente con leyes prudentes y previsoras, para garantía de la libertad académica de enseñanza y para defensa de la verdad cristiana, de los derechos de la familia y del desarrollo de la ciencia católica, que alumbraría de este modo con más vigor y viveza mayor los extensos horizontes del saber humano.

Este último capítulo es de una elocuencia insuperable. Está escrito, como toda la Pastoral, con un dominio del léxico que admira, con una nota de amor paternal que enamora, que seduce.

La cuestión tratada de una manera tan magnífica por el ilustre obispo de Madrid-Alcalá reviste, como dijimos al principio, extraordinario, enorme interés para los católicos. Sería utilísimo que fuera leída públicamente en todas las parroquias de la diócesis. Así, tributándose un unánime, sencillo, filial homenaje a la pluma insigne del respetable prelado, se sembrarían más profusamente las importantes, las cristianas, las hermosas doctrinas de que está repleta la notabilísima Pastoral sobre el Estado docente.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

LA AVIACION EN MADRID

En la Ciudad Lineal.

La concurrencia que hay en el aeródromo es más escasa que la del día anterior.

Sin embargo, el tendido de los sastres está animadísimo.

A los acordes de la banda del regimiento de Asturias y cuando el cronómetro marcaba las cinco y un minuto, M. Mamet se remonta en su Bleriot y hace un vuelo magnífico.

Después de dar dos vueltas al aeródromo, desciende a los cinco minutos de elevarse.

A las seis menos cuarto se remonta de nuevo, y sube a una altura de 60 metros.

Está en el aire siete minutos y medio.

Este vuelo es el mejor que ha hecho en Madrid.

Desciende sin novedad y es aplaudidísimo. La gente se retira satisfecha.

Los vuelos continuarán hoy, como de costumbre.

El público se lamentaba de la falta de traviás.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

VIAJE DE UN MINISTRO

Calbetón en San Sebastián

Experiencias de aviación.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) Enorme gentío se agrupa en el campo de aviación para presenciar las pruebas que han de celebrarse hoy.

Los cerillos que circundan la bahía, así como la isla de Santa Clara, invadidos por el público, presentan un pintoresco aspecto. A las doce menos cuarto llega al campo de aviación el Sr. Calbetón, y acto seguido empiezan las experiencias.

Después de reforzar los acumuladores de los aparatos, Leblón hizo su primera salida, sin elevarse, en un monoplano Bleriot, volviendo con el aparato al punto de partida.

A las doce y treinta y dos Leblón hizo una nueva salida, elevándose en monoplano desde el centro del campo de aviación hasta la mitad del Paseo de la Concha, desde donde regresó luego, dando la vuelta a la bahía, experiencia arriesgada, por las ráfagas de viento que soplaban, y que realizó en cinco minutos, a una velocidad de 60 kilómetros por hora.

Al descender el aviador, delirantes aplausos resonaron en honor del mismo. El Sr. Calbetón y el alcalde acercáronse a Leblón y le felicitaron.

Recibimiento entusiasta. **SAN SEBASTIÁN.** (Domingo, noche.) Ha llegado el ministro de Fomento, al que la población ha tributado un recibimiento tan entusiasta, que ha superado á cuantos cálculos se hacían.

Desde mucho antes de llegar el tren que conducía al ministro, millares de personas se apiñaban en los andenes de la estación y en las calles que había de recorrer la comitiva.

A la llegada del tren que conducía al señor Calbetón, resonó una estruendosa salva de aplausos; al mismo tiempo, la multitud prorumpió en vivas entusiastas, y numerosos cohetes se elevaban, crepitando en los aires.

Una compañía del regimiento de Sicilia hizo los honores al ministro, mientras la banda de música llenaba los aires con los acordes de la Marcha Real.

Al extinguirse los ecos de ésta, otras bandas, situadas en distintos puntos del andén, interpretaban alegres pasodobles.

El Sr. Calbetón, emocionadísimo, descendió del coche que ocupaba, tendiendo las manos á los numerosos amigos que le aguardaban.

Mientras el ministro revistaba la compañía de Sicilia, organizábase la comitiva que había de acompañarle.

A la cabeza de la misma púsose el Ayuntamiento con sus maceros; seguía el señor Calbetón, que compartía su coche con el alcalde; un centenar de carruajes formaba el resto de la comitiva, al paso de la cual tres bandas de música interpretaban animadas marchas.

Las aclamaciones de la muchedumbre señalaban el tránsito del prolongado cortejo, y el Sr. Calbetón contestaba á ellas emocionadísimo. Su emoción subió de punto al pasar frente á la casa en que nació.

Ante el Ayuntamiento, en medio de clamorosas ovaciones, el Sr. Calbetón descendió del coche y penetró en la Casa Consistorial, en cuyo salón de actos recibió á las Comisiones encargadas de cumplimentarle y á numerosos amigos particulares.

La emoción del Sr. Calbetón ante tantas y tan elocuentes muestras de afecto era tal, que apenas podía corresponder á ellas.

Con voz entrecortada, el ministro profería frases de gratitud inmensa para el pueblo, el Ayuntamiento y la Prensa local, lamentando que deberes de su cargo le obligaran á regresar en el tren de Madrid, abreviando una estancia que él hubiera deseado fuera más larga.

Alguien manifestó que una Comisión de pescadores deseaba verle. El Sr. Calbetón contestó que con mucho gusto los recibiría, y dispónase á hacerlo, cuando se supo que los pescadores, desconfiando de verle, se habían retirado.

Terminada la recepción, el ministro marchó á oír misa de once.

El ministro almuerza. En este momento el Sr. Calbetón almuerza con el director de Obras públicas en casa de D. Ramón Machimbarrena, donde se hospeda.

Esta noche cenará el ministro en casa del candidato para diputado á Cortes por este distrito Sr. Romero.

Esta tarde, después de visitar el muelle, irá el Sr. Calbetón al puerto de Pasajes.

El ministro en Pasajes. **SAN SEBASTIÁN.** (Domingo, noche.) El ministro de Fomento visitó esta tarde el puerto de Pasajes, exponiendo su criterio de que debía pasar al Estado, constituyendo una Junta de obras, para mayor desarrollo del tráfico del puerto.

Después recibió á una Comisión de la Sociedad Unión Artesana, pronunciando en tono familiar un discurso, en el que reflejó su cariño á la ciudad donostiarra. Regaló su retrato á la Sociedad Artesana, siendo nombrado socio honorario de la misma.

Igual nombramiento se otorgó al director general de Obras Públicas. Este, agradecido, manifestó que se consideraba donostiarra honorario.

A continuación se sirvió un lunch, en el que los Sres. Calbetón y Leblón brindaron por la prosperidad de Francia y España.

Calbetón fué ovacionado.

Un vapor incendiado. En Pasajes se incendió el vapor pesquero

Elcano, propiedad de Odermín y Compañía. Después de tres horas de grandes trabajos, quedó dominado el incendio.

Los desperfectos han sido muy considerables; pero no ha habido que lamentar desgracias personales.

Llegada de aeroplanos. Mañana llegan los aeroplanos. Leblón volará á las once de la mañana y á las cinco de la tarde. Este último vuelo se efectuará accediendo á los deseos del ministro de Fomento.

Afluencia de forasteros. Hoy llegaron muchos miles de forasteros. La animación era tan extraordinaria, que hacía recordar las fiestas de agosto.

MEDICOS DE BALNEARIOS

Por concurso han sido nombrados directores de establecimientos balnearios los siguientes:

D. Eduardo Palomares y Núñez, Alhama de Aragón.

D. Juan B. Hozques y Fernández, Marmolejo.

D. Agustín Lacort y Ruiz, Urberuaga de Ubilla.

D. Enrique Sanchis Fabra, Caldas de Cuntis.

D. Manuel Morales y Gutiérrez, Fortuna.

D. Manuel Millaruelo y Pano, Sobrón y Soportilla.

D. Eduardo Menéndez Tejo, Arnedillo.

D. César García Teresa, Alceda.

D. Ildefonso Otón y Parraño, Ledesma.

D. Amaro Marró y Brú, Caldas de Tuj.

D. Benito Avilés y Merino, Villavieja de Nules.

D. José del Pino y Cuenca, Caldas de Montbuy.

D. Manuel Martí y Sanchis, Liérganes.

D. Domingo Fernández Campa, La Aliseda.

D. Mariano Fernández, Caldas de Malavella.

D. Marco Antonio Díaz de Cerio, Jaraba.

D. Ubaldo Castells, La Puda.

D. Enrique Pratosi, Fitero Viejo.

D. Mariano de Monserrate Abad, Caldas de Reyes.

D. Diego González y Rodríguez, Alhama de Murcia.

D. Camilo Pintos, Arteijo.

D. José Follá y Núñez, Ontaneda.

D. Arturo Daza de Campos, Graena.

DE MURCIA

JUEGOS FLORALES

Fiesta brillantísima. **MURCIA.** (Domingo, noche.) En el teatro Romea se ha celebrado esta noche, con mucha solemnidad, la fiesta de los Juegos Florales, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

Con la flor natural ha sido premiado don Norberto Torcal, director del diario de Zaragoza *El Noticiero*.

Reina de la fiesta ha sido la bellísima señorita Soledad Ruano, unánimemente celebrada por su hermosura, por su distinción y por la riqueza de sus galas.

La corte de honor la han formado preciosas señoritas.

Muchos aplausos han recibido los autores de los trabajos premiados.

El papel de mantenedor ha sido desempeñado en la fiesta por el diputado tradicionalista Sr. Salaberry.

Ha pronunciado un discurso elocuente y ha sido ovacionado.

Era verdaderamente espléndido el aspecto que ofrecía la sala del teatro Romea.

Ha sido, en fin, una fiesta por todos conceptos brillantísima.

ANDALUCÍA

Procesión de Resurrección.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) La procesión de Resurrección ha recorrido las principales calles.

Ha sido presenciada por numeroso público. Figuraban en ella los pasos de Cristo saliendo del sepulcro y la Virgen de la Luz.

Iban tres bandas de música, la Cruz Roja y un lucido acompañamiento, en el cual figuraban varios niños vestidos de ángeles, llevando palmas.

Cerraban la comitiva las autoridades de la población.

Desengañados.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el mixto han marchado á sus diversas provincias numerosos emigrantes, que regresan de la Argentina en mala situación.

Llegadas.

Esta noche llegará, probablemente, de la Argentina el vapor *Barcelona*.

En el vienes Minuto y otros toreros.

También llegará el *Reina Victoria*, de Canarias, con el ex gobernador Sr. Eulate.

Precauciones.

Son adoptadas grandes precauciones con motivo del mitin radical que celebrárase hoy en favor de las escuelas laicas.

Han llegado para asistir á él muchas Comisiones de la provincia.

Dificultades financieras.

Se habla de que la Empresa de las obras del puerto tropieza con dificultades financieras.

Dícese que solucionálas ayer, por el pronto, para pagar los jornales, mediante el concurso de un establecimiento bancario.

Entrega.

El 15 de mayo serán entregados los depósitos de tabacos constituidos en Puntales.

Pusieron la primera piedra de esta obra los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Para entregarse en ellos vendrá el ingeniero jefe de la Tabacalera, D. Mauro Serret.

Nuevo buque. Ha zarpado para Cartagena, Barcelona y Manila el nuevo transatlántico *Fernando Poo*.

El Sr. Daza. Ha llegado el Sr. Daza, ingeniero de la Compañía constructora del antedicho de la Carraca.

Esta Empresa es la que ha construido los depósitos de Puntales.

Los obreros de esta obra, ya terminada, trabajarán en adelante en la otra.

La Empresa quiere que se trabaje en el antedicho día y noche para terminarlo en menos de quince meses.

Un sepelio. **JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado el entierro del general Sánchez Mira.

Imenso gentío acompañaba el coche fúnebre. Tributo honores al cadáver el escuadrón de Caballería de Alfonso XII.

El yate «Niágara».

MALAGA. (Domingo, noche.) Al amanecer fondó en este puerto, y á la calda de la tarde ha zarpado, el yate *Niágara*, propiedad de un millonario yanqui.

ARAGÓN

«Foot-ball». **ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) Los aficionados zaragozanos al *foot-ball* han organizado para mañana un partido con los de Pamplona.

Otras noticias. Mañana se celebrará una fiesta organizada por la sociedad hípica.

Probablemente, á la terminación de las obras del campo de concursos de esta Sociedad se celebrará una fiesta deportiva.

—El Sindicato de Iniciativas, que preside el marqués de Arlanza, está ultimando los detalles de la semana de aviación, que se celebrará en la segunda quincena de abril, en terrenos de la sociedad hípica.

ASTURIAS

Conflicto en Gijón. **GIJON.** (Domingo, mañana.) Para contrarrestar el *boycottage* declarado por los obreros del muelle, los navieros han acordado llevar los barcos al puerto de Avilés, para efectuar en él las operaciones que se niegan á realizar estos trabajadores.

En Gijón ha causado la noticia sensación enorme, porque el hecho significaría la muerte de este puerto, que obedecería únicamente á las disidencias entre obreros y patronos.

Esperase con impaciencia una reunión de Cooperativas y Sociedades obreras, que tomarán un acuerdo, que por su carácter ha de ser de trascendental importancia.

Se ignora el resultado que tendrá el conflicto.

La opinión muéstrase preocupadísima. **Muerte sentida.** Ha fallecido D. Roque Goicoechea, presidente del Orfeón Asturiano.

Su muerte ha sido sentidísima.

CANARIAS

Noticias de las Palmas. **LAS PALMAS.** (Domingo, mañana.) Han sido detenidas dos mujeres, autoras de un horrible infanticidio.

—El mes próximo se verán en la Audiencia tres causas que despertarán viva curiosidad, y en las cuales el fiscal pide para los procesados la pena de muerte.

—Este mes han entrado en el puerto más de 200 vapores de diferentes nacionalidades.

—La afluencia de turistas es extraordinaria. En los hoteles hállanse alojados muchos personajes de fama mundial.

CATALUÑA

Las «caramellas». **BARCELONA.** (Domingo, tarde.) La noche de Pascua transcurrió animadísima, como desde hace muchos años no se había visto igual.

Hasta avanzada hora de la madrugada circuló la gente por las calles, oyendo cantar al crecido número de coros que salieron á cantar las tradicionales caramellas.

Las hubo de todas clases, políticas inclusive, que fueron á dar serenatas junto á las casas de los personajes de los respectivos partidos.

Varios coros fueron al Palacio episcopal y otros á diversos Centros políticos.

El orden fué completo, no registrándose el menor suceso.

Conflicto conjurado.

Se ha conjurado de momento el conflicto de los cocheros.

Los patronos ofrecen á los obreros no exigirles las patentes municipales de suficiencia en el oficio, mientras no les obligue el Ayuntamiento á pagar el importe de las mismas.

Créese que se aplazará la resolución hasta el jueves próximo, en cuyo día terminará el plazo para adquirir patentes.

Entre los cocheros no hay unanimidad, pues una agrupación de 600 cocheros está conforme con las patentes y otros no lo están.

Aviación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hay mucha animación.

Los tranvías y coches son insuficientes para conducir al campo de la Bota, donde se celebra la fiesta de aviación, el gran número de personas que se dirigen allí.

También es crecido el de concurrentes á la corrida inaugural de la temporada en la Plaza de Toros.

Como se temía, se han suspendido las pruebas de aviación que iban á celebrarse en el Hipódromo por haberse inutilizado el aparato.

El tiempo es espléndido; todo el mundo se ha echado á la calle, sin contar los que desde anoche han salido para los pueblos vecinos á pasar la fiesta de hoy.

Telefonan del campo de la Bota que ya á empezar los vuelos el aviador Gallart.

La concurrencia es enorme. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar incidentes con motivo de la aglomeración.

Los carreteros. **BARCELONA.** (Domingo, noche.) Anoche celebró una reunión con el gobernador el presidente de la Sociedad de patronos carreteros.

Este expresó los motivos en que funda su actitud, no habiendo podido llegar á un acuerdo.

El gobernador le expuso la conveniencia de celebrar otra reunión, á la que asistieron el presidente de la Sociedad de obreros carreteros.

Asistieron también á ella los patronos. El presidente de la Sociedad obrera fué llamado por teléfono por el gobernador.

Mañana á las diez se reunirán los obreros carreteros para oír al presidente, quien les dará cuenta del resultado de las reuniones.

Viaje del alcalde.

El alcalde, Sr. Roig y Bergadá, se propone ir á Madrid el día 10 del próximo mes para instar la resolución de algunos asuntos de interés para Barcelona, como la subvención á la Exposición internacional de Arte, que se celebrará el año próximo.

Periódico denunciado.

Según «El Correo Catalán», el fiscal de la Audiencia ha denunciado «El Progreso» por un artículo estimado ofensivo á la religión, publicado estos días.

Sobre este artículo llamó la atención del fiscal «El Correo», quien anuncia que algunos católicos se proponen personarse en el sumario para sostener la acción.

Acuerdo perjudicial.

La Comisión municipal ha tomado una medida que perjudica en grande á las Hermanitas de los pobres, que mantienen en su Asilo á más de dos mil ancianos.

Las barcas pescadoras, al llegar al puerto, regalaban á las Hermanitas los despojos del pescado.

Las citadas religiosas no pagaban derechos de consumos; pero la Comisión municipal ha acordado que en adelante los satisfagan, desestimando la instancia presentada por aquellas.

GALICIA

Mitin en Santiago. **CORUNA.** (Domingo, mañana.) Se ha organizado en Santiago un mitin en favor de las escuelas laicas, por los elementos obreros y radicales de Galicia.

El acto promete ser de resonancia y despierta entusiasmo entre los elementos de la izquierda.

De aquí irán á Santiago muchas personas, algunas de las cuales habrán de tomar parte en el acto como oradores.

Los ferrocarriles secundarios. Han llegado los ingenieros franceses que habrán de comenzar los estudios para los ferrocarriles secundarios que unirán la Coruña con Santiago, Carballo y Corcubión.

Han sido distribuidas varias brigadas en diversos trayectos.

Se cree que antes de agosto podrán estar terminados los trabajos necesarios para acudir al concurso y lograr la concesión.

En caso de obtenerla, comenzará en seguida la construcción del ferrocarril de Coruña á Carballo, siguiendo inmediatamente, en los sucesivos meses, los demás trozos.

Se ha fijado un plazo de tres años para el término de las obras, que subvenciona el Estado con un 15 por 100.

Será un adelanto enorme y una mejora de incalculable valor poder llegar á unir la Coruña con esas tres importantes capitales, hasta las cuales hay que llegar hoy por medio de coches y diligencias, en cañore horas de viaje por la carretera.

Transatlántico francés. Ha llegado, procedente de la Habana, el transatlántico francés «Champagne», que trae quinientos pasajeros.

Han desembarcado 250.

La travesía ha sido muy feliz.

La escuadra inglesa. **VIGO.** (Domingo, noche.) Invitados por el contraalmirante Lowry, jefe de la división de los cruceros británicos anclada en este puerto, han ido á bordo del crucero *Shanon* el gobernador militar, el alcalde, otras distinguidas personas y representaciones de entidades importantes de la ciudad, á quienes el contraalmirante ha obsequiado con un té.

NAVARRA

Desavenencias carlistas. **PAMPLONA.** (Domingo, noche.) A consecuencia de desavenencias surgidas entre la Junta regional carlista y la juventud del mismo partido, los elementos de esta última, en número de 300, se han reunido en un mitin.

En él han acordado por unanimidad sostener criterio contrario al del jefe del partido, reeligiendo á la Junta dismisionaria y pidiendo al gobernador ampare los derechos consignados en los estatutos aprobados.

Son muy comentadas estas desavenencias, por las consecuencias á que pudieran dar lugar.

NORTE DE AFRICA

Movimiento de barcos.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) A las doce de la tarde de hoy llegó, procedente de Melilla, el transporte «Almirante Lobo», cuyo comandante conferenció con la autoridad de la plaza.

Tres horas después fondó nuevamente el cañonero «General Concha», comunicando á los barcos á la vista de la plaza.

El «Almirante Lobo» y el «Concha» zarparon, el primero con rumbo al poniente y al levante el cañonero.

El «María de Molina». **ALHUCEMAS.** Procedente de Ceuta, y realizando un crucero por estas costas, llegó ayer, á las seis de la tarde, el cañonero *María de Molina*, fondando próximo á la plaza.

Dejó aquí algunos periódicos, zarpando á las dos de la madrugada de hoy con rumbo á Poniente.

También fondó en esta bahía, á las ocho de la noche, procedente de Tres Forcas, el cañonero *General Concha*, el cual pernoctó aquí, zarpando á las siete de la mañana con la misma dirección que el *María de Molina*.

VALENCIA

Satisfacción republicana. **VALENCIA.** (Domingo, noche.) Los partidos republicanos de la Unión y radical, muy satisfechos por la conducta de los jefes de sus minorías en el Ayuntamiento, han decidido dar por separado un banquete á dichos jefes, que son los Sres. Valentín y López (D. Eduardo).

La banda municipal. Ya se ha comunicado de una manera oficial el acuerdo tomado por este Ayuntamiento de autorizar á la Banda Municipal para que tome parte en el curso internacional de bandas de música que se celebrará en esa corte.

Los alumnos de Ingenieros. En el correo de hoy, por el central de Aragón, han marchado á Teruel 25 alumnos de la Escuela de Ingenieros de Madrid que, dirigidos por un profesor, han estado en nuestra ciudad realizando prácticas.

Han visitado el puerto y especialmente los monolitos.

En Teruel se proponen hacer excursiones por la región minera y dar después unas conferencias.

El servicio de tranvías. Los tranvías circulan hoy sin ninguna novedad.

Cada coche es vigilado por una pareja de la Guardia Civil.

Es el único alarde de fuerza que se nota después de los sucesos en los pasados días. La tranquilidad es, pues, completa.

VASCONGADAS

Jura de banderas. **BILBAO.** (Domingo, noche.) Con un espléndido tiempo se ha verificado la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

En el kiosco de la plaza donde se ha celebrado el acto elevábase un artístico altar bellamente adornado.

Acudió un gentío enorme. Véanse por todas partes coches y automóviles.

En las tribunas se aglomeraba un público distinguido, en el que predominaban las señoras.

Asistieron todos los niños de las escuelas y las autoridades y representaciones de diversas entidades.

Después de ser dicha una misa de campaña, verificóse la jura.

Luego el general Borbón pronunció una patriótica arenga y terminóla con vivas al Rey, á la Patria y al Ejército.

Por último, desfilaron las tropas brillantemente en columna de honor, ante el gobernador militar, que estaba, con su Estado Mayor, en el Paseo de la Gran Vía.

Para la fiesta de la jura, la Compañía de Tranvías estableció un servicio extraordinario.

Los coches eran tomados por asfalto.

Un mitin. En el teatro Romea han celebrado un mitin los descargadores.

Fueron pronunciados discursos en que se explicaban las causas de la huelga y excitando á los huelguistas á que continúen en su actitud.

A San Sebastián. Con motivo de la fiesta de aviación de San Sebastián, se ha trasladado hoy mucha gente á la vecina capital donostiarra.

Tripulante muerto. **SAN SEBASTIÁN.** (Domingo, noche.)—Más tarde se ha sabido que en el incendio del vapor *Elcano*, en Pasajes, ha perecido un tripulante, cuyo nombre se ignora.

Avisos útiles

Pregunt

Inauguración de la temporada taurina

La corrida de Madrid

—¿Todo se ha arreglado?
—Todo. Ahí están el Gordito y Mosquera triunfando. ¡Quién se lo había de decir a Carmona cuando gastó un par de botas en subir las escaleras del despacho de la Puerta del Sol, pidiendo que le «sacaran» en Madrid!

—¿Cómo cambian los tiempos!
—¿Y las gentes!
—¿De manera que Mosquera está decidido a acapararlo todo?

—¡Todo! Se ha enterado de que Saleri iba a Vista Alegre a adquirir fuerzas saltando la barrera, y le ha contratado. ¿Se apuesta usted a que todavía voy a ser yo matador de alternativa con sólo decirle a Mosquera que pienso quedarme con la contrata del agua en Carabanchel?

—Esto va a empezar.
—¡Aaaa!
—¿De qué se admira usted?
—¡Es que bostezo! ¡Qué alegría! ¡Qué animación! ¡Valiente inauguración de temporada! ¡Aaaa!
La entrada es buena, aunque con algunos claros en gradas y palcos.

Asisten las Infantas Isabel y María Teresa y los Infantes de Baviera.

Los toros son de Tabernerito. Al hacer el despejo suena una pita enorme. ¿Ya?

PRIMERO

«Ratillo», negro, gordito y recogido de cabeza. ¿Para qué andar con exageraciones? Al público le gusta el bicho, y hasta le dirige algunos piropos relativos a su belleza física. Gordito inaugura la temporada con varias verónicas no muy paradas, pero moviendo los brazos con arte y ciencia. Hay palmas, y pasamos a la interesante película llamada «suerte de varas».

Cinco puyazos con vuelco y voluntad por parte del toro, que queda bastante mejor que los hombres.

No queda ningún jaco muerto; pero en cambio vemos que la dirección de la plaza es nula y hay gran lío.

Pepete estuvo bravo en quites y hasta puso en algo de orden las cosas.

Pues pongan ustedes que luego hizo un soberbio quite al ir ya casi cogido un banderillero que creo se llama Lolo.

Entre éste y Leal (L.), banderillean no más que regularmente, y el bicho se decide por mansurronear un tanto, dedicándose a buscar a un amigo a lo largo de la barrera.

Pastor cede los trastos a Gordito, el cual, todo emocionado, saluda, habla, se pone serio y hace lo siguiente:

Cuatro pases de verdadero maestro, y no me desdigo, porque vaya si José empapó al bicho; y entrando cerca, con los pies juntos, da más de media, que le resulta atravesada. ¡Qué lastima, porque si no, vaya una faena! Saca el estoque con la mano, y acierta el descabello.

Ovación, y merecida.

¡Bien se ha doctorado el chico del Gordol!

SEGUNDO

«Tintorero», jabonero, salpicao y bastante gordo.

Pepete le veroniqua algo espatarrado; pero parado y valiente.

El primer puyazo es un marronazo, dando lugar a que el picador nos dé una lección práctica de equitación. Luego viene otro puyazo, y después una dulce huída del bicho, poniéndose en duda sobre su bravura.

Por fin, sujetándole y echándole los caballos encima, se consigue que cumpla.

Y seguimos sin ver en este tercio más torero que a Pepete.

Mellao y Bazán (Pepito) banderillean pasaderamente.

Pepete torea de muleta cerca y valiente, viéndose que los pitones le pasan cerca de la ropa.

Lia, y entrando agazapado y deprisa, da una estocada corta, que mata; pero sin haber querido llegar hasta el pelo.

Defunción y muchas palmas.

TERCERO

«Tintorero». ¡Ah! El otro se llamaba «Merinito». Me parece que me he hecho un lío.

Pastor da una verónica, puesta tan de perfil, que el toro se va a Villalba; se le vuelve Gordito, y le da cuatro ó cinco más feos. Como es natural, el público le aplaude.

Luego el bicho nos enseña su poder abriendo un boquete a la barrera; después se arranca con voluntad y codicia, tomando cinco puyazos, con caída todos y tres defunciones.

Pepín y Morenito, ambos «ches», en el segundo tercio pasan dificultades porque, después de pasarse por la cara el primero catorce veces, el bicho se ha enterado y corta.

¡Naturalmente! Bueno, pues todavía el público—parte de él—aplaude a Pepín. ¿A qué? Luego prende un par habilitoso. Palmas.

Morenito agarra uno excelente. Palmas. Repiten ambos, y siguen las palmas al joven del color subido.

Gordito devuelve los trastos a Pastor.

Este torea con poca confianza y presentando el pico de la muleta y además ayudado por todos los peones.

Sobre tablas entra, dando media desprendida.

Cuando todo el mundo, incluso el matador, cree que está vivo el toro, éste se echa, aburrido, y muere. ¡Siseos.

CUARTO

«Cazuquitos», negro y más joven y más pequeño que los anteriores.

El público, acostumbra a las gorduras de los anteriores, protesta, gritando y arrojando al ruedo naranjas, panecillos, almohadillas y botellas.

Primera corrida de la temporada y primera bronca. ¡Bien empezamos!

El presidente, Sr. García Molinas, que no

entiende, por las señas, una patata de esto, está indeciso, y deja que la bronca siga.

Mientras Pastor da unas cuantas verónicas.

El bicho mete la cabeza a un caballo y derriba.

Sigue la bronca, que ya es enorme.

Los toreros consultan al presidente.

El Sr. García Molinas se oye llamar cosas feas. ¿Para qué vendrán a presidir estos señores que no entienden?

Por fin, hay pañuelo verde. ¿Para esto tanto tardar?

El toro es llevado al corral.

CUARTO bis.

Es de López Navarro, cárdeno, mejor mozo y largo de cuernos.

Pero, al parecer, con reuma, porque se resiente de los cuartos traseros.

En todo el tercio, que es un perfecto lío, sólo hay un puyazo bueno de Cantaritos.

Cinco picotazos por cero jacos.

Pasean Aranguito y Morenito, quedando bien éste.

Pastor torea de muleta parando poco, salvo en un pase, viéndosele, en cambio, encorvado y con deseos de que iguale.

Intervino también toda la cuadrilla, hasta que el público protesta.

Y después de torrearle en toda la plaza en el tiempo que hace falta para afeitarse, entra a matar, dando un bajonazo que mata.

(Pitos.)

QUINTO

«Zapatero», cárdeno, salpicao y bien de carnes.

En menos tiempo del que necesito para contarle, el toro llega hasta la barrera, Pepete le recorta capote al brazo, le da dos verónicas, acomete a un piquero, cae éste, hay un lío espantoso, y el bicho se declara buey.

¿Se han enterado ustedes?

No quieran pensar lo que ya nos divertimos viendo que el bicho toma las varas al encuentro y que nadie hace nada para animarnos.

Se cumple el reglamento en materia de pinchazos, y surgen Bazán y Curro. Banderillean tal cual. ¡Ah!

Pepete torea de muleta, cerca, parado, solo; pero soso.

La faena se hace un tanto larga y pesada, hasta que José entra con fe para dar una entera tendida, que mata rápidamente.

Palmas abundantes.

SEXTO

«Cubeto», berrendo en colorao y grande, el mayor de todos!

Gordito le veroniqua, echándose fuera lo que puede.

Cinco puyazos por dos caballos.

Perdigón de Madrid y Leal banderillean pronto y bien.

Gordito comienza con buenos pases, aunque demasiado movidito.

Entra recto y bien, para dar una entera buena.

Saca el estoque con la mano, intenta el descabello, y dobla el toro.

Palmas.

Una buena alternativa, afortunada, ganando el cartel de Madrid.

B.

Cogidas en Vista Alegre

A las cuatro de la tarde en punto hacen su aparición en la plaza los alguacillos, vestidos con trajes idénticos a los de la plaza de Madrid.

Hecho el despejo, salen las cuadrillas, siendo acogidas con aplausos.

La entrada es buena; la tarde, nublada; los toros son de Aleas.

Primero. Se llama «Mirando». Retinto oscuro, corniabierto. Al salir, acomete a los piqueros, derribando a uno.

Malla torea de cerca, saliendo algo apurado en una verónica.

El toro cumplió en varas, tomando cuatro puyazos y desmontando dos jinetes. Sucubieron dos jacos.

Leal clava un buen par. Negrón, uno desigual. Repiten ambos medianamente.

Lagartijillo Chico entrega los trastos a Malla. Este pronuncia su brindis y se va al toro; le pasa de cerca, y es cogido al tercer pase y derribado, sin consecuencias.

Lagartijillo está oportuno al quite, y oye palmas.

Sigue Malla pasando con valentía; se tira a matar, y deja un pinchazo.

Vuelve a entrar, pasándose una vez sin herir, y dejando en las otras un pinchazo y media contraria.

Es derribado, con rotura de la taleguilla.

(Palmas a la valentía.)

Segundo. «Regalón», colorado, ojinegro, bien puesto.

Con poder toma seis varas, derribando otros tantos jacos.

Queda un caballo para el arrastre.

Lagartijillo es aplaudido en quites.

Jardinero y Moreno clavan tres pares buenos.

Lagartijillo lo pasa de cerca, pero desconfiado. Entra regularmente para dejar media estocada ladeada. Después una de efecto, y dobla el bicho.

Tercero. «Milagrero», colorao, ojinegro, mayor que los anteriores.

De salida mata un caballo; poco después derriba a Trescalés, dando con la cabeza en el estribo, y, privado de conocimiento, se lo llevan a la enfermería.

Chano pone una vara buena.

El toro en total toma seis varas y mata dos caballos.

Jardinero y Orteguita banderillean con grandes fatigas.

Lagartijillo trastea como puede, sliendo perseguido algunas veces.

Receta un metisaca, después un pinchazo

y luego otro, saliendo enganchado por el brazo.

Después coloca otro pinchazo; el diestro se resiente del golpe y se retira a la enfermería.

Tabernerito, que actúa de sobresaliente, toma los trastos y atiza tres pinchazos, dos medias y una tendida, como puede.

Palmas a la voluntad.

Cuarto. Al tocar el clarín, los picadores de tanda se desmontan, por entender que no hay espadas de garantía, pues sólo queda Tabernerito.

Ante la protesta del público y las amenazas de la autoridad, montan de nuevo y sale el toro, que es grandísimo y de enormes cuernos.

Al dar un capotazo es volteado Negrón sin consecuencias.

Parte del público pide que se suspenda la corrida.

El Chano vuelve a montar y pone una vara superior.

El toro recargó. También es un toro de primera.

Quedan dos caballos para el arrastre.

Bizoqui y Negrón parecen.

Queda bien el segundo.

Tabernerito coge los trastos, y al segundo pase es revolcado.

En cuanto puede da un pinchazo.

En una arrancada, el toro le derriba, pero no le hace nada.

Da el espada una atravesada y descabella.

Palmas abundantes.

Quinto. «Ojalado», retinto oscuro bien armado, no parece hermano de sus hermanos; con grandes apuros se libra del fuego.

Orteguita y Granadino cumplen con los palos.

Tabernerito le pasa con valentía, pincha en hueso la primera vez; después de pasar las morás vuelve a pinchar hondo tres veces, se tira a matar dejando una contraria, saliendo derribado sin consecuencias.

El toro se acuesta y el espada escucha palmas.

Sexto. Cuando sale este toro, con la luz de una cerilla se ve mejor que con la del crepúsculo.

El toro toma tres puyazos con gran empuje.

El presidente se gana su bronca por cambiar la suerte sin estar el toro suficientemente picado.

Fallecen dos caballos.

Negrón y Sardinero parecen en las tinieblas.

El presidente, con muy buen acuerdo, manda que el toro sea retirado al corral.

Al torito no le apetece volver al corral, y cuantas veces salieron los mansos, que fueron muchas, el toro les desprecia, y hubo que dejarlo en el ruedo para mejor ocasión.

Para evitar que algún loco se arroja al ruedo, la dependencia de la Plaza invitó al público a despejarla, y, aunque con algunas protestas, quedó despejada.

MANZANILLA.

PARTES FACULTATIVOS

Para el veterano médico doctor Garcés fué ayer un día de prueba; véanse los partes facultativos:

«Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería el diestro Agustín García Malla, con gran excitación nerviosa y un varazo en la región intergástrica izquierda, que le impide continuar la lidia.»

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el matador José Moreno (Lagartijillo Chico), con un fuerte varazo en la región axilar izquierda, erosión de los tejidos de aquella región y ligera conmoción cerebral, que se reputa grave, y no puede continuar la lidia.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el picador el Chato, con fractura completa de la clavícula izquierda y luxación del escapular humeral.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Trescalés con una herida contusa dislacerante en la cabeza en su parte posterior por encima del cuello en su lado izquierdo de ocho centímetros de extensión y de profundidad hasta interesar todos los tejidos blandos de aquella región. Es grave y no puede continuar la lidia.

Dr. Garcés.

En Tetuán de las Victorias

La corrida de ayer tarde ha resultado bastante entretenida.

La plaza ha estado llena hasta el tejado. Se han lidiado seis toros de Bertólez y Torres, antes Ripamillán, que han resultado algo pequeños, pero muy bravos y nobles.

Entre todos han tomado 30 varas, han tumbado 17 veces y han matado ocho jacos.

Platerito, primer espada, ha estado muy valiente y adornado en sus cuatro toros, siendo constantemente aplaudido.

Despenó al primero de un pinchazo, una entera contraria y un descabello.

Al segundo de una pasada, una corta y media buena y un descabello a la segunda.

Al tercero de una entera y un descabello.

Fuó ovacionado por la faena de muleta.

Acabó con el cuarto de un buen pinchazo y una entera algo delantera.

El otro espada, Montes II, ha estoqueado los dos últimos toros, que han sido más grandes y menos manejables que los de su compañero.

Ha estado muy valiente y voluntarioso.

Mató a su primero de media buena.

En el último pinchó algo más de lo corriente, acabando con media buena.

De los subalternos han sido ovacionados Francés picando, y con los palos y bregando Vilches, Manuel García y Bonifa.

El público, satisfecho.

En las plazas de provincias

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con una tarde nublada, que favorece a los del sol, y con la Plaza casi llena, se da principio a la corrida de inauguración, en la que Algabeño y Machaco se las entenderán con cornopetos de Moreno Santamaría.

Preside el primer teniente de alcalde, señor Minondo.

En gradas y tendidos se ven muchos franceses.

Veremos cómo empieza la temporada.

Primero. «Comadreja», viste de luto. Toma tres puyazos, sin proporcionar caldas, y salta dos veces al callejón.

Los chicos de Algabeño colocan tres pares.

«Comadreja», cuando pasa, a lo de los pases está quedado; por lo que el Algabeño, que luce terno perla y oro, hace una faena desconfiada, para soltar un pinchazo.

Más pases, una calda, saliendo el espada por los suelos.

El de Santamaría se acuesta.

Segundo. «Mandadero», berrendo en negro, listón.

Veroniqua Machaco, saliendo desarmado.

Agua tres puyazos y tumba dos caballos.

Los banderilleros clavan tres pares.

Machaquito, de morado y oro, encuentra al toro huido, pincha dos veces, luego deja una delantera tendida, otra delantera calda atravesada y recibe el primer aviso.

Coloca dos metisacas y descabella.

Tercero. «Ladrón», berrendo en negro, toma cinco varas, sin consecuencias.

Los banderilleros colocan dos pares y dos medios.

Algabeño realiza una faena arrojada y oye aplausos.

Deja luego una media, algo trasera, un pinchazo y una estocada hasta el puño, algo atravesada.

Cuarto. «Vencedor», berrendo en negro. Machaco veroniqua y oye palmas.

El toro aguanta cuatro puyas y derriba un caballo.

Machaco pone un par superior al cambio.

Algabeño, otro bueno al cuarto.

Cierra el tercio Blanquet.

Machaco hace una faena breve y buena, y deja media bien señalada y una delantera.

Quinto. «Pandereto», berrendo, castaño, listón. De salida toma dos puyazos de refilón. Luego le pinchan cuatro veces, quedando un penco muerto.

Los de Algabeño le adornan el morrillo con tres pares.

Algabeño, tras breve faena, deja una perpendicular, atravesada.

Más pases, algo desconfiado.

En este momento el público se fija en el aviador Lebon, que entra en el palco 15, haciéndole una ovación.

Algabeño vuelve a entrar, dejando un pinchazo, y luego media perpendicular y un descabello.

Sexto. Atiende por «Padilla» y es berrendo en castaño.

Los de la garrocha lo lastiman cuatro veces, sin caldas ni pérdida de caballerías.

Camará deja un par delantero y otro bueno.

Machaco pincha cuatro veces en hueso, dejando media buena, saliendo rebotado.

Descabella y defunción.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Hoy se lidian toros de Gutiérrez Aguera por Quinto y Bienuenda.

La entrada es buena.

Sale el primero, berrendo en negro, listón.

Quinto le lancea movido.

Protestas.

En la primera vara, el toro se sale de la suerte.

Luego toma otras cuatro y ocasiona una calda.

Garroche le pone un par desigual y otro delantero.

Rangel, uno en la barriga. Pitos.

Quinto, de morado y oro, muleta cerca, pero encorvado y movido.

Lia y se pasa sin herir.

L

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

28 de marzo de 1860.

Parece que se halla muy adelantado el proyecto de establecer un campo permanente de maniobras en la dehesa de los Carabanchales, en cuyo punto se realizarán las reformas y obras necesarias para que nada falte a su objeto.

Acaban de llegar a Florencia la Infanta de España doña Josefa, hermana de S. M. el Rey, y su esposo, el conocido escritor señor Guell y Rente.

Ayer se estrenó en el teatro Real la ópera del maestro Allary titulada *Tre nuzzi*. El público la acogió con frialdad, quizá por ser un poco larga; pero tiene cantables muy agradables, que gustarán a medida que sean más oídos.

Ayer pasaron el día en Valencia el Príncipe de Baviera y su señora esposa la Infanta doña Amalia.

El Príncipe debía embarcarse hoy, a las once, para Palma, según ha comunicado el telegrafo.

Ayer, a las seis de la tarde, pasó por Jaén el general D. Enrique O'Donnell.

Nuestros suscriptores de Madrid recibirían ayer tarde el número con algún retraso. El motivo fué la detención ocasionada por la supresión de unos párrafos que hubimos de retirar de orden del señor fiscal de imprenta.

El general Prim, según dicen los moros, ha sido a éstos muy simpático, y al saludarle Sidi-Hamet al día siguiente de la batalla del 11, le estrechaba la mano con marcado afecto, diciéndole: «Te veíamos ayer en la batalla, y temíamos por tí».

La *Epoca*, aunque sin salir garante de la exactitud de la noticia, consigna que corre ya muy acreditado el rumor de que una de las condiciones de paz, no conocida hasta ahora oficialmente, es la de poseer perpetuamente España el puerto de Santa Cruz de Agadir, tan ventajoso para el desarrollo de nuestras pesquerías.

Se ha presentado a la Empresa del Príncipe una comedia original y en verso, cuyo título es *Heridas de amor*.

Para acreditar sin duda los rumores de que estamos amenazados de próximos trastornos, hemos oído asegurar que dos ó tres personas, y entre ellas un famosísimo banquero, han llevado sus vajillas y efectos de plata a depositar en el Banco de España.

Lo gracioso del caso y que hace resaltar más la previsión y prudencia de alguno de los alarmados es que una de las vajillas depositadas no es de plata, sino de metal Elkington.

Hay muchos modos de crear atmósfera; pero este nos parece el más ridículo de todos, pues a nadie le ocurre la posibilidad siquiera de que el orden pueda alterarse.

Comentando la noticia dada por un periódico acerca de la próxima convocación de Cortes, dice otro diario que siendo el calor poco parlamentario se esperará al invierno para que los diputados vengan a votar el presupuesto.

Estamos seguros de que el Gobierno del conde de Lucena, que tiene dadas repetidas pruebas de su respeto a las prácticas constitucionales, no aguardará al invierno para someter a la deliberación de los representantes del país las condiciones de la paz si ésta llega a ajustarse, y para dar cuenta de todos sus actos durante el gran período que va corriendo.

Un Ministerio que ha resuelto cuestiones importantísimas, que ha levantado el espíritu público, demostrando a los ojos de Europa la vitalidad de este pueblo y unido a su administración el recuerdo de la más gloriosa empresa acometida por España muchos años ha, no puede rehuir las discusiones parlamentarias que pondrán más de relieve sus merecimientos y servicios.

¡Qué pálido está el niño!

Por ignorar sus padres que con el uso diario del poderoso tónico a base de hierro EL GLOBULO ROJO, se robustecerá. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 7.

NOTAS MUSICALES

Orquesta Sinfónica.

El segundo concierto de esta acreditada Sociedad atrajo también mucha gente, aunque, a decir verdad, los entusiasmos fueron menores que en el pasado, primero de la serie.

En la primera parte figuraban Schubert y Bach, siendo más celebrado éste con su *suite* en re, de la cual se repitió el aria y fueron aplaudidos todos los tiempos.

Schumann, que ocupaba el honroso lugar de la segunda parte, tuvo un éxito frío, y su tercera sinfonía (op. 97) pareció monótona y fatigosa. Se aplaudió, ¿cómo no?, y los concurrentes se reservaron para la tercera parte, en que figuraban juntos Albéniz y Wagner.

De la *suite Iberia*, del malogrado maestro español, que hace poco nos dió a conocer Malats, interpretado al piano, fueron anoche tocados dos tiempos, instrumentados por Arbós.

Creo que de igual labor se ha ocupado un insignie maestro francés, que en sus obras muestra su efusiva y rica ciencia; pero dudo que lo haya hecho con más arte ó más profun-

do conocimiento de la orquesta que el celebrado director de la Sinfónica.

Arbós ha añadido al trabajo de Albéniz el suyo personal, haciendo que los temas y las melodías se destaquen, que se presenten puros, vibrantes, llenos de alma española é impregnados de poesía.

Mucho gustó el público de los dos fragmentos de *Iberia*, como gustará de todos ellos cuando los conozca, y los aplausos que al finalizar sonaron fueron la mejor demostración de su entusiasmo. Albéniz y Arbós se hicieron anoche dignos de ellos.

Wagner finalizó el concierto con su *Sigfred-Idilio* y la cabalgata de *Las Walkyrias*, páginas inmensas que perduran siempre en el corazón de sus fieles devotos.

La última de estas composiciones fué repetida, reconociendo todos que la orquesta había dado vida a la formidable página musical con su vigor extraordinario. ¡Qué ejecución más asombrosa!

Todo el programa fué asimismo interpretado con el acierto que de costumbre tiene la Sinfónica y dirigido con sin igual pericia por el maestro Arbós.—B

UNA PETICIÓN RAZONABLE

LOS ASPIRANTES DE TELEGRAFOS

Es justa, y creemos que debe ser atendida, la petición que formulan los aspirantes primeros y segundos de la escala auxiliar del Cuerpo de Telegrafos, cuyos sueldos son de 1.250 y 1.000 pesetas, respectivamente.

Piden estos modestos funcionarios que desaparezcan dichos sueldos, y, realmente, resulta incomprensible que se tenga en tan lamentable abandono a aquellos que, después de unos ejercicios de oposición, entran al servicio del Estado, cuando los expresados sueldos han desaparecido ya en las categorías análogas del Cuerpo de Correos y cuando tampoco existen en el propio Cuerpo de Telegrafos (escala facultativa).

Se nos dice que la desaparición de los sueldos de referencia implicaría un pequeño aumento en el presupuesto respectivo, puesto que la cifra no excedería de 35.000 pesetas.

Como la petición es justa, y el gasto, según queda dicho, insignificante, creemos fundadamente que el señor director general del ramo, que tanto se preocupa de estos asuntos, y el Sr. Cobián, que tan diligente atención pone en toda clase de reclamaciones razonables, llevarán al presupuesto próximo la dotación necesaria para satisfacer esta aspiración de los modestos funcionarios á quienes nos referimos.

EN LA PLAZA DE ORIENTE

DESPUES DEL HUNDIMIENTO

Bajan los obreros.

En la madrugada anterior, cuando la luz del día alumbraba ya los trabajos, se acordó que bajaran a la grieta los primeros obreros para reconocer el hundimiento.

Durante toda la noche se habla trabajado sin descanso con electricidad; pero no pudo bajarse al agujero por el peligro que representaban los frecuentes desprendimientos de tierra que ocurrían.

Cuando ayer mañana se consideró llegado el momento de bajar al hoyo, éste, á causa de los nuevos hundimientos ocurridos, tenía ya 16 metros de largo por 11 de ancho y unos ocho de profundidad. Se calcula que han sido arrastrados por las aguas unos 1.500 metros cúbicos de tierra.

A la luz del día se divisaba ayer perfectamente la boca de la galería natural que formaron las aguas, y que no se sabía adónde iba á parar.

Bajaron varios obreros, colgados con cuerdas y pendientes de la escalera del servicio de incendios.

El fondo estaba muy removido, y tuvieron que andar con extraordinarias precauciones.

Reconociendo la galería.

La boca negra de aquel subterráneo era un peligro, ante el cual, por lo desconocido, no todos tenían resolución para afrontar.

Los más decididos se metieron, sin embargo, por allí dentro, y alumbrados con luces reconocieron sin contratiempo unos 12 metros de distancia.

Este túnel debía existir hace mucho tiempo en la plaza de Oriente.

Será preciso levantar el asfalto en una extensión tan grande, por lo menos, como la parte hundida, para poder rellenar de tierra toda esta galería subterránea, cuya existencia se ignoraba.

Los obreros pudieron andar cómodamente por dentro de ella, y esto explica sus dimensiones.

A los doce metros recorridos, dos obreros volvieron atrás. En el fondo formaba la galería una especie de plazoleta ó ensanchamiento. Allí está el terreno muy removido, y era peligrosísimo permanecer allí.

La galería debe continuar profundizando más; pero allí se pierde.

En el asfalto se ha dibujado con yeso la forma que afecta dicha galería, en la dirección por donde va, para levantar el piso en toda aquella parte.

Los trabajos.

Siguese arrojando escombros y tierra dentro del enorme agujero, hasta rellenarle por completo.

Esto no será cuestión de muchos días, á juzgar por el número considerable de obreros que trabajan en dicha obra, que no se interrumpirá ni de día ni de noche.

Para apisonar la tierra arrojada, los bomberos arrojan agua con una manga.

Alrededor del lugar del suceso siguen estacionados multitud de curiosos.

CASA REAL

Capilla pública.

A los acordes de la Marcha solemne de Roig salió la Corte de la Cámara para la Capilla.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de gala de Lanceros; S. M. la Reina Doña Victoria de gasa blanca con viso heliotropo y magníficas joyas de brillantes; S. A. la Infanta doña María Teresa de terciopelo azul pastel con aderezo de brillantes, y S. A. la Infanta doña Isabel de raso heliotropo y magníficos brillantes.

El Infante D. Fernando figuraba en la comitiva con su hermano el Príncipe Adalberto de Baviera.

Este vestía uniforme de las Ordenes militares con la banda de Carlos III y llevaba monóculo.

Seguían a la familia Real las damas de la Reina, señoras duquesas de San Carlos, Terranova, Arlón y Pinohermoso; marquesas de Santa Cristina, Comillas y Castelar, y condesas de Heredia Spinola, Casa Valencia, Almodóvar y Aguilar de Inestrellas.

Precedían a los Monarcas los duques de Granada, Tamames, Arlón, Victoria, Maqueda, Vistahermosa y Aliaga; marqueses de Castelar, Castel Rodrigo, Comillas, Romana, Santa Cristina, Salar, Miravalles, Cenía, Campo Llano y Quirós, y condes de Superunda, Fuenclara, Almodóvar, Heredia Spinola, Bilbao, Guadiana y vizconde de la Alborada.

Presidían los elementos palatinos, los jefes de Palacio, señores marqueses de la Torrejilla, marqués de Viana y duque de Santo Mauro.

Momentos antes se dirigió á la tribuna baja S. M. la Reina doña María Cristina, espléndidamente ataviada con elegante traje gris perla y hermosas joyas de brillantes y grandes perlas blancas.

La acompañaban el marqués de Aguilar de Campóo, el conde de Revillagigedo, la condesa viuda de Torrejón, en calidad de camarera mayor, y la duquesa de Luna, dama de guardia.

Se cantó la misa á cuatro voces del maestro Zubiaurre, y en el ofertorio se interpretó el *Quinto de clarinete*, de Mozart.

La fiesta religiosa terminó á las doce, volviendo la Corte á la cámara a los acordes de la *Marcha del Bautismo*, de Dubois.

Luego se verificó en el Comedor Rojo la bendición del cordero, que estaba asado y adornado con flores.

Lo gustaron SS. MM. y AA. con toda la Corte, y el resto quedó para la guardia de Alabarderos.

Entre los grandes, las damas y demás clases de etiqueta se distribuyeron huevos de Pascua, cocidos y pintados con purpurina.

No privaros de ello

En todas partes debéis exigir el ANISETE MARIE BRIZARD. Por su sabor agradable está reconocido como el rey de los licores. No hay nada como el ANISETE MARIE BRIZARD para después de comer.

EJERCITO Y ARMADA

El general de brigada D. Francisco Gómez Jordana ha sido nombrado en comisión jefe de Estado Mayor de las fuerzas del Ejército de operaciones en Melilla.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la relación de destinos de médicos mayores siguiente:

D. Antonio Constanti y Bager, del Hospital militar de Ceuta, al que fué destinado por real orden de 18 del corriente mes (D. O. número 62), al de Lérida como director.

D. Bernabé Cornejo y García, del Hospital militar de Cádiz al de Ceuta, con arreglo á lo prevenido en la real orden de 18 del actual (D. O. núm. 63).

D. Salvador Sánchez é Iznardo, del Hospital militar de Lérida, al que fué destinado por real orden de 18 del corriente mes (D. O. número 62), á situación de excedente en la tercera región.

D. Aurelio Salceda y Salceda, excedente y en comisión en el Hospital de Misericordia de Málaga, al Hospital militar de Cádiz.

—Pasadas las críticas circunstancias de la guerra llega el momento de premiar los extraordinarios y señalados servicios que á la patria han sido prestados con admirable celo.

Hace días nos ocupamos del personal sanitario y administrativo de algunos Hospitales militares.

Hoy nos referimos á la labor realizada por los comisarios de Guerra de transportes.

Una autoridad militar dijo en un momento memorable:

«Ocasión hubo en que, sin su labor y voluntad sin límites, quizás algunas fuerzas de las movilizadas con motivo de los sucesos de Barcelona no hubieran podido llegar con la premura que el caso requería.

El número de embarques de personal, ganado y material que hubo que realizar fué inmenso. El trabajo ha durado de día y de noche, y en todo instante. ¿No puede otorgarse recompensa á aquellos que lo merezcan á juicio de las autoridades militares de las regiones?»

El digno general Aznar, amante siempre de lo justo, puede pedir informes á dichas autoridades, y seguramente que ante ellos la recompensa no se hará esperar.

—El día 5 de abril es el señalado para el banquete en honor del general Tovar, por haberle sido concedida la gran cruz de María Cristina.

El número de adhesiones recibidas por los organizadores es muy considerable.

Siguen reñiéndose aquéllas en varios Cen-

tros y en la Redacción de la revista *Ilustración Militar*.

—Se concede licencia matrimonial á los capitanes de Infantería D. Ramón Fernández Atorrasagasti y D. Cosme Parpal Villalonga.

—Los médicos mayores Sres. Constanti, Cornejo, Sánchez Iznardo y Sallada son destinados, respectivamente, á los Hospitales de Lérida y Ceuta, excedente en la tercera región y Hospital Militar de Cádiz.

—Se concede el empleo de capitán al primer teniente (E. R.) de Carabineros D. Alfonso Galán.

—Se publica una propuesta de destinos de Guardia Civil, en que figuran dos comandantes, cinco capitanes y seis primeros tenientes de la escala activa, y dos primeros tenientes y cuatro segundos de la de reserva.

—Dentro de dos ó tres días pondrá el señor ministro de la guerra á la firma regia el ascenso á oficiales de los sargentos que más se distinguieron en Beni-bu-Ifrur en 30 de septiembre último.

ALSAGAK.

LOS TEATROS

DEBUTS

MANRIQUE GIL

Coliseo Imperial.—Manrique Gil, un muchacho de talento, salió del Conservatorio, pasó por la compañía de María Guerrero y se fué á América en busca de gloria y de fortuna.

A poco, los grandes periódicos americanos nos dieron noticia de los triunfos de Manrique Gil como actor dramático excelente, que entusiasma á los públicos y adquiere extraordinario renombre.

Con estos antecedentes, no es de extrañar que el público acudiera al Coliseo Imperial, que llenara todas las localidades y que esperase con impaciencia el trabajo del joven artista.

En «Tierra baja» se presentó Manrique Gil al público de Madrid, y este acto de valor, no borrado aún el recuerdo de los triunfos de Borrás, dió al debut mayor importancia.

Desde las primeras escenas, Manrique Gil, por su gallarda figura, por su dicción clara y limpia, por su accionar sin afectación, conquistó las simpatías del auditorio.

Al terminar el segundo acto, la ovación fué estruendosa, y al finalizar la obra, el público llamó muchas veces á escena al notable artista.

No ha sido el triunfo de Gil un triunfo pasajero, de unas horas; ha sido un triunfo sólido, definitivo, de los que consolidan y consagran una reputación.

La de Gil, por los periódicos de América proclamada, es justa. Se trata de un gran actor dramático, que puede dar á la escena española días de gloria.

Felicitémonos del triunfo y hagamos votos por que los aplausos que el público tributó á Manrique Gil le obliguen á perseverar en el estudio.

H.

GACETILLAS

Martin.—Los reestrenos de *El moso crío* y *Los dos rivales*, que tuvieron lugar la noche del sábado en este favorecido teatro, fueron un triunfo para los que en ellos tomaron parte, especialmente para la Srta. Uliverri, que cantó dichas obras de modo magistral y con la delicadeza á que nos tiene acostumbrados.

La parte hablada fué también un éxito para dicha actriz, que recitó los versos de la interesante zarzuela *Los dos rivales* de forma tan admirable, que llegó á envolver á los espectadores.

Igualmente merecen mención la Srta. Losa, que es una distinguida y notable tiple cómica, y los Sres. Uliverri y Muro, este último conocido ya del público y sancionado por la crítica más favorable.

Noviciado.—Con un éxito grande y dando una verdadera nota de arte, pues se trata de una obra muy fina y muy bien hecha, se ha estrenado en este teatro la zarzuela titulada *Noche de nieve*, original de D. Carlos Servet, música de los maestros Porras y Anglada.

Se estrenó una hermosísima decoración, un paisaje nevado, que bastaría para acreditar á su autor el Sr. Carrión, si éste no lo estuviera ya lo suficiente.

Se distinguieron notablemente el director, Sr. Hernández; las Srtas. Gómez y Gosalbes, y los Sres. Codorniu, Ibáñez y Oñós, y la niña Pretel, que estuvo monísima.

El martes se verificará el beneficio de los autores de *¡Ni á la ventana te asomes!*, con la 101 representación de esta obra.

CADÁVERES DESENTERRADOS

UNA NUEVA DENUNCIA

Recordarán nuestros lectores una denuncia que no hace muchos días presentó en el Juzgado de guardia la familia de un señor fallecido hace varios años, y cuyo cuerpo había sido trasladado de la fosa donde reposaba sin haber transcurrido los diez años que para verificarlo marca la ley.

Hoy ha sido presentada otra del mismo género en la Comisaría correspondiente por doña Josefa Castro, viuda de D. Cipriano Ontalvo Herrero, que falleció en Madrid el día 2 de marzo de 1904, y cuyo cuerpo reposaba en una sepultura temporal, por diez años, de adultos, en el cuartel núm. 7, manzana núm. 3, letra A.

El cadáver ha sido desenterrado y trasladado á la fosa común. Y como el hecho, además de constituir una estafa, tiene un carácter aún más grave, por su índole particular, la Comisaría remitirá la denuncia al Juzgado de guardia para la instrucción de las diligencias á que haya lugar.

Mundo eclesiástico

La festividad de la Pascua de Resurrección se ha celebrado ayer con extraordinaria grandiosidad en la Catedral de Madrid.

El Cabildo ha ostentado sus ricos ornamentos.

La nueva creación del maestro Serrano y Aguado es una obra notabilísima por la inspiración y rica instrumentación; con obras así, no dudamos que el joven y reputado maestro logrará en breve acrecentar la justa reputación que goza.

Es doblemente de elogiar la misa que hoy se ha cantado, por la circunstancia de no haber precedido ensayo alguno, como obras de esta importancia merecen.

El público, numerosísimo como pocas veces, ha salido grandemente impresionado, y el Sr. Serrano ha obtenido un triunfo completo, valiéndole numerosas felicitaciones.

El prelado de Madrid Alcalá, que ofició de pontifical, dió la bendición al pueblo, por Breve concedido por Su Santidad.

—La visita que recientemente ha hecho el prelado de Madrid á la cripta de la Catedral en construcción, ha dado margen á circular rumores, de los cuales nos haremos eco, hallándonos propicios á rectificar, si no fueran exactos nuestros informes.

Dícese que el digno obispo de esta diócesis, después de estudiado perfectamente el asunto, ha dispuesto, en principio, que la Catedral sea instalada en la repetida y grandiosa cripta, y hasta hay quien afirma que el Cabildo está ya noticioso del acuerdo.

De todas suertes, es indudable que el traslado ó instalación de la Catedral de Madrid en la cripta no se llevará á cabo hasta que se construya el coro, en donde ha de cantar el Cabildo las horas canónicas.

Asegúrese, repetimos, que el tal acuerdo es, al parecer, un hecho, fundándose en que en la bula de concesión para la creación de la Catedral de la villa y corte se consigna que la Catedral estaría en la Real Capilla de San Isidro, interin se construyese la Catedral definitiva.

Es un hecho también que la Catedral no se ha terminado, y solamente se ha construído la cripta; pero como ésta es amplísima y puede muy bien instalarse la Catedral y atender á los gastos extraordinarios que aquel recinto habrá de tener, como son las atenciones de la magnífica instalación de la luz eléctrica, realizada por los Sres. Espinal y Calderón, y la vigilancia que en aquel lugar se impone, dícese que el obispo no ha dudado en tomar esta resolución, porque, al fin y al cabo, no hay para qué utilizar la Real Capilla de San Isidro por más tiempo, cuando en la Catedral en construcción tiene, por decirlo así, domicilio propio, siquiera sea en la cripta, que, repetimos, es, según los inteligentes, la más notable del mundo.

Todo esto parece que hállase acordado en principio; pero hay una dificultad. Si todo esto ocurre tal y como hemos dicho, habrá de desaparecer de la capilla Real de San Isidro la parroquia del Buen Consejo, que, si hállase hoy establecida en la Catedral provisional, es porque así se previene; es decir, que hay precisión de que toda Catedral tenga dentro de su recinto la parroquia; pero convertida la Catedral en Capilla Real, tal y conforme estuvo antes de crearse el Obispado de Madrid, será preciso que la parroquia desaparezca, siendo muy probable que la iglesia parroquial del Buen Consejo se trasladará á la antigua iglesia de San Pedro (hoy filial de la del Buen Consejo).

Si todo esto ocurre, repetimos, la Real iglesia de San Isidro volverá á tener un rector y ocho capellanes.

Lo que sí parece indudable es que la iglesia parroquial de Santa María será trasladada definitivamente á la cripta cuando la Catedral de Madrid esté terminada, y, por consiguiente, las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento (hoy parroquia de Santa María) tendrán por bastante tiempo de huésped á dicha parroquia, á no ser que ésta sea trasladada á otro templo no muy lejano.

Por último, es indudable que si la cripta se convierte en Catedral y es de rigor que en ella se establezca la parroquia, el inteligente prelado de Madrid-Alcalá habrá de orillar la dificultad que exista, dado el caso de que la repetida parroquia no pueda establecerse en la mencionada y repetida cripta.

—El *Regina Celi* que anoche se cantó en la iglesia parroquial de Santa María fué solemnisimo, y dirigió la orquesta el reputado maestro D. Manuel Calvo.

Hoy, en la misma iglesia y hora de las diez, celebrará su primera misa D. Manuel Martínez González, capellán de Ejército.

Serán padrinos eclesiásticos D. Juan Valiente, asesor del Vicariato general Castrense, y el capellán de honor D. Jesús Sánchez de la Graña, siendo padrinos seglares don Manuel Martínez Belmar y doña María González Macías.

Ocupará la sagrada cátedra el eminente orador Sr. Calpena.

Actuará en esta solemnidad el coro de señoras y señoritas de la feligresía, que cantará á toda orquesta la gran misa de Perosi, dirigida por el maestro D. Emilio Alvarez.

Tapioca Imperio «La Fortuna»

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENERALES

28 marzo.—La Ibérica, Carrera de San Jerónimo, 43.

28 ídem.—Crédito Iberoamericano, Paseo de Recoletos, 23.

28 ídem.—Sociedad Hidráulica Santillana, Paseo de Recoletos, 17.

28 ídem.—La Industria Española, Alcalá, 163.

SOBRE UNA DENUNCIA

UNA CARTA DEL DENUNCIADO

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con enorme sorpresa leo en un suelto del periódico de su digna dirección fecha 25 del corriente que el Sr. Fernández Gollín me denuncia ante el señor juez de guardia por haber suplantado su nombre para hablar mal del dignísimo señor general Luque.

En primer lugar, con dicho señor general no tengo motivo alguno de disgusto ni animosidad; muy al contrario, el poco tiempo que a sus órdenes serví en Gibara (Cuba), si alguno pude tener no fue ciertamente de desagrado, sino, al contrario, de agradecimiento; de consiguiente, sería un mal nacido si obrara con él como se me atribuye.

Respecto a suplantar su apellido, debo manifestarle, señor Director, que en tal caso es el Sr. F. Gollín el que lo hace, pues su señor padre y el mío eran hermanos de padre y madre, y su verdadero apellido es, por tanto, el de Fernández de Córdoba; por otra parte, tengo mi personalidad propia si tratara de hablar bien ó mal de alguien.

Agradeciéndole la inserción de esta carta en el diario de su digna dirección, le anticipa las más expresivas gracias y se despide de usted afectísimamente seguro servidor, q. l. b. l. m., ANTONIO F. DE CORDOBA.

ENFERMOS DEL PECHO

Los enfermos del pecho hallarán un positivo é inmediato alivio y un medio seguro de curación para su dolencia en el Jarabe Torres Arnao, de bronioformo con heroína.

Es un poderoso antiséptico de los bronquios, pulmón y laringe; calma los accesos de tos, y es el mejor preservativo y auxiliar para combatir la tuberculosis.

Se vende á TRES PESETAS en todas las farmacias y en la del autor, ATOCHA, 30.

Centros y Sociedades

Hoy se reanuda en el Ateneo los trabajos de las Secciones y las clases de idiomas y Taquigrafía, suspendidas durante la Semana Santa.

Continuarán las clases á las mismas horas y en la misma forma que venían verificándose, y se abre de nuevo la matrícula gratuita para otro curso de «Esperanto», que explicará el doctor D. Ramón Ayra.

Academia Médico-Quirúrgica Española. El lunes, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo).

El Sr. Fernández Sanz expondrá un caso de meningocelitis post abortum, y otro de tumor de la fosa pterigomaxilar; el Sr. Salas, uno de anestesia doble del trigémino; el Sr. Stocker, otro de osteomas craneales; y el Sr. Cifuentes expondrá otro caso de queloidias.

Ateneo.—Hoy, lunes, á las seis de la tarde, continuará, en la Sección de Ciencias Históricas, la información sobre la cuestión de Africa, disertando el Sr. Ruiz Albéniz sobre «Las minas del Rif».

El jueves próximo, á las seis y media de la tarde, se reanudarán las conferencias sobre la Historia política de España y disertará el Sr. Buyla sobre «La Hacienda española á principios del siglo XIX y la obra de Canga Argüelles».

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas no ha salido ayer de Madrid con el ministro de la Gobernación para hablar de elecciones.

De estas cosas habla muy poco con el señor Merino el Presidente del Consejo, proponiéndose hablar menos cada día, por ser il-

mitada la confianza que él y el Gobierno tienen depositada en el conde de Sagasta.

—Cuando celebramos alguna conferencia—dice el Sr. Canalejas,—es para tratar otros asuntos del departamento, y muchos días no nos vemos siquiera, porque lo mismo el ministro de la Gobernación que yo tenemos otras muchas cosas que hacer.

Preguntado el jefe del Gobierno acerca de las estadísticas que algún periódico de la mañana ha publicado, contestó que constituyen una obra de entretenimiento, pero sin asomo de realidad.

—Y esas especies, más ó menos misteriosas—le han preguntado también,—puestas en circulación y relacionadas con la presidencia del Congreso?

—Esas tienen menos fundamento todavía—ha contestado el Sr. Canalejas.

El ministro de la Gobernación ha permanecido toda la mañana trabajando en su domicilio.

El subsecretario, Sr. Fernández Latorre, ha pasado el día en el campo.

¡Qué bien se encuentra

el que tiene la inmensa suerte de que todo su organismo funcione á la perfección! Y para que la principal función de la vida esté reglamentada, nada como el uso diario de las AGUAS DE CESTONA.

FIESTA SIMPÁTICA

Ayer se ha celebrado una fiesta altamente simpática y que seguramente será la primera de una serie cuyo objeto es la fraternidad entre los periodistas madrileños.

Para conmemorar el aniversario de la constitución de una Sociedad cooperativa, se reunieron en fraternal banquete, en el restaurant Bonache, accionistas y consumidores, todos periodistas y de diversos matices.

El entusiasmo y la fraternidad más absoluta reinaron en aquél, acordando repetir anualmente para aumentar estos lazos de unión.

Durante el banquete atravesaron el salón, saludando á los comensales, un periodista madrileño, aunque no de nacimiento, que vive en París, y un jefe del Ejército que goza de popularidad. La presencia fue acogida con aplausos.

Fiestas como la de ayer dejan recuerdos gratísimos y conducen á ideales que parecían irrealizables en la práctica.

¿Por la mañana

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está hiliioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

BIBLIOGRAFÍA

Editado por nuestro colega la Gaceta Administrativa, acaba de publicarse, primero de una serie sobre Cuestiones de Hacienda, un folleto relativo exclusivamente á la Reorganización del personal administrativo. Su autor, D. Ignacio Coco Delgado, distinguido abogado, ilustrado y antiguo compañero en la Prensa y oficial de segunda clase de Hacienda pública, agregado en la actualidad á la provincia de Vizcaya como administrador especial de Rentas arrendadas, lo ha dedicado al Sr. Canalejas.

Defiende con altura de pensamiento la inamovilidad, independencia y mejora de dotación de todos los funcionarios administrativos del ramo sobre la base de la competencia probada y la garantía de una responsabilidad civil estrecha y bien definida; todo ello fundamentado en las modernas tendencias sociales en que se inspiran el Derecho y la Economía en todos los pueblos cultos y libres. Contiene además una crítica razonada de la actual ley de Empleados y bases generales, y un articulado para una proposición ó proyecto de ley.—B. A.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Tamarit y Marañón. Ayudante, Sr. Llana.

El niño Félix Martínez tomó equivocadamente una corta cantidad de lejía, que le produjo ligeros síntomas de intoxicación.

Vive, Duque de Rivas, 5, segundo. —Julian Ortega se produjo heridas en el dedo meñique izquierdo, con avulsión de tejidos blandos y fractura de dos falanjes. Vive, Concepción Jerónima, 4, segundo. Es un accidente del trabajo.

—En el café Platerías rieron Juan Alvarez, que vive en la calle de la Madera, 11, y Manuel Garcia, residente en la calle del Espíritu Santo, 5, los cuales se propinaron sendos puñetazos, produciéndose el Juan una contusión en el globo ocular izquierdo, y el Manuel resultó con la nariz averiada á causa de una epistaxis traumática.

—Mario Pérez, domiciliado en la calle del Tesoro, 10, tercero, se cayó en el paseo Imperial, produciéndose una herida de consideración en la mano derecha, con destrucción de tejidos blandos.

—Fueron socorridos dos alcohólicos y un epiléptico.

HOSPICIO. Doctores Alexandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Vicéns.

José Delgado se causó quemaduras en ambas manos trabajando en la calle de Hortaleza.

—En la calle de Fuencarral se cayó Eladio Cabo, produciéndose heridas en el codo y brazo derechos.

—En la calle de Génova se cayó casualmente Pío Burgos, fracturándose el antebrazo derecho por su tercio medio.

CHAMBERI. Doctores Moraleda y Ortiz. Ayudante, señor Rey.

Dolores Ayuso se produjo en su domicilio, Santa Engracia, 16, bajo, una contusión en el pie izquierdo, á consecuencia de una caída.

—La niña Elena Palencia fue curada de una herida en la cabeza, que se produjo jugando en la calle de Eloy Gonzalo.

—Fueron asistidos por diversos accidentes del trabajo los obreros Braulio Cortijo, Rafael Quintana, Ovidio Fernández y Jesús Dominguez.

—El niño Rafael López sufrió un síncope presenciando la cura de otro de su misma edad.

BUENAVISTA. Doctores Moreno y Gracia. Ayudante, señor Estévez.

Trabajando en una obra de la calle del Marqués de la Ensenada se causó heridas y contusiones en la cara el albañil Melitón Payola.

—Trabajando en su casa, Juan de Mena, 14, se produjo heridas en una mano Evaristo Fernández.

—Un individuo, en completo estado de embriaguez, fué curado de una herida en la cara, que se produjo al caer.

CONGRESO. Doctores Aldaya y Merino. Ayudante, señor Fuchs.

En la calle de las Delicias se cayó el niño José Noruego, ocasionándose heridas graves en la cabeza y conmoción cerebral.

—Agustina López regañó con una vecina en la calle del Horno de la Mata.

Tuvo que ser curada de diversas erosiones y contusiones.

—En la calle del Fúcar se cayó Antonio López, produciéndose una lev. herida en una ceja.

HOSPITAL. Doctores Capdevila y Mazón. Ayudante, Sr. Jimeno.

A consecuencia de caídas casuales fueron curados de una herida en la ceja y de contusiones y heridas en la cabeza, respectivamente,

los niños Pedro Muñoz y Francisco Minguez.

—Luis González, albañil, se produjo, trabajando en la calle de Atocha, varias heridas en una mano.

—De alcoholismo fueron asistidos dos sujetos.

INCLUSA. Doctores Borrel y Medina. Ayudante, señor Salas.

Un jornalero fué socorrido de alcoholismo. —Mariano Plasencia se cayó en la calle del Mesón de Paredes, ocasionándose una epistaxis traumática y algunas contusiones.

—Juana Pérez Anguita regañó en la calle de los Abades con Aquilina Ramirez. Ambas fueron curadas de contusiones y erosiones en cara y manos.

LATINA. Doctores Villa y Araco. Ayudante, Sr. Gallego.

En la calle de la Cava Raja tuvo la desgracia de caerse José Cid, de cuatro años, teniendo que ser curado de una herida contusa en la región parietal.

—También en la calle de Cuchilleros se cayó el niño Angel Alvarez, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Un camillero de la Cruz Roja presentó á Manuel Cobos Muñoz, de diez y ocho años, que sufrió un ataque epiléptico y se produjo en la caída varias heridas y contusiones.

UNIVERSIDAD. Doctores Necoedo y Valdivielso. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

Isabel Martín, de nueve años, se produjo diversas heridas incisas en la frente y mano derecha jugando con otras niñas de su edad en la calle de San Hermenegildo.

—En la calle del Espíritu Santo, núm. 35, bajo, se cayó el niño de quince meses Gregorio Hernández, produciéndose heridas en la mano derecha.

—Al manejar un torno un obrero llamado Luis Garcés, en una obra de la calle de Guzmán el Bueno, se produjo una contusión, con avulsión de la uña, en el dedo índice de la mano derecha.

—Estando en un balcón de la casa número 46 de la calle del Espíritu Santo Julia Aguado, la cayó sobre la cabeza un objeto que tiraron de uno de los pisos superiores, ocasionándole una contusión de segundo grado en el cráneo.

—En niña le fué producida á Emilia Llana una epistaxis traumática y contusiones en la cara. El hecho ocurrió en la calle de Fernández de los Ríos.

Niño abrasado. En un solar de la calle de Topete ha ocurrido ayer mañana una terrible desgracia.

Un año de tres años de edad, llamado Jesús Alonso Martín, hijo del guarda que vigilaba el expresado solar, se acercó, sin ser visto por nadie, á una hoguera que había encendida.

Prendieron las llamas en las ropas del niño, y á las voces de la pobre criatura acudieron algunos transeúntes, apagando el fuego de sus vestidos.

Trasladado el niño á la Casa de Socorro correspondiente, le apreciaron los facultativos de guardia extensas quemaduras en distintas partes del cuerpo.

En grave estado fué conducido al Hospital de la Princesa.

El fuego y la electricidad. Ayer fueron asistidos en las Casas de Socorro dos víctimas de ambos elementos.

El niño de tres años Jesús Alonso Martínez, hijo del guarda del solar núm. 20 de la calle de Topete, se achicharró, jugando con una hoguera, cuyas llamas prendieron en sus vestidos, produciéndole gravísimas quemaduras en todo el cuerpo.

Algunas personas que oyeron sus gritos aterradores fueron las que acudieron á librarle del horrendo suplicio.

El otro paciente asistido en la Casa de Socorro de la Universidad es un obrero de la fábrica de luz eléctrica de la calle de San Bernardo, 105, llamado Leoncio Escudero López, de veinticuatro años.

Manipulando en la fábrica recibió una descarga eléctrica al cambiar un cortacorriente

tes, resultando con graves y extensas quemaduras en la cara, cabeza y manos.

Después de curado fué conducido á su domicilio.

Una mujer muerta. A última hora de la tarde ocurrió una horrible desgracia en el ministerio de Fomento.

La esposa del portero de dicho ministerio Donato Alonso, que se llamaba Dámasa López, de cincuenta años de edad, sacó el cuerpo fuera de una de las ventanas altas, donde están las habitaciones de los porteros y ordenanzas, para ir corrigiendo la ropa que tenía puesta á secar, y se precipitó en el espacio.

El cuerpo de la infeliz mujer atravesó las cristales de una claraboya y se estrelló contra las piedras del patio.

El Juzgado estuvo allí con objeto de instruir las diligencias correspondientes y ordenar el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Descalabrado por un fiesto. El transeúnte Salomé Moral Sánchez, de cuarenta y ocho años, casado, que se hallaba ayer tarde parado frente á la casa núm. 35 del paseo de las Delicias, sintió de improviso un golpe en la cabeza, que le hizo perder momentáneamente el conocimiento.

Era una maleta de las que adornaban las ventanas de los pisos altos, no se sabe si las guardillas, que se había escapado de su sitio para reventar al inocente transeúnte.

Este fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital.

Tenía una brecha tremenda en la cabeza, por la que arrojaba abundante sangre.

Los facultativos le dieron unos puntos de sutura y el paciente quedó bastante tranquilo.

Alcanzado por una máquina. La máquina del tranvía de la Ciudad Lineal atropelló anoche á un individuo, cuyo nombre se ignora, por no haber podido declarar.

Las contusiones que recibió le privaron del conocimiento.

NOTICIAS GENERALES

Dice nuestro querido colega La Mañana: «El ilustre jurisconsulto y querido amigo nuestro D. Luis Silvela, que desde la aparición de La Mañana viene prestandonos un activísimo concurso espiritual y material, por su identificación con la política democrática, ha querido hacer todavía más en favor de este periódico.

A partir de hoy la propiedad de La Mañana es suya, lo cual equivale á decir que las plumas que redactan esta hoja quedan redimidas del todo en el orden económico.

Por su abolengo, Luis Silvela es un intelectual, y harlo lo viene heredando en su honorífica carrera.

No es, pues, de extrañar que se haya decidido á compartir, desde el primer puesto de esta Casa, nuestras luchas por un ideal político que la acción porfiada de D. José Canalejas viene aproximando á la realidad.»

Anoche falleció en esta corte la respetable y virtuosa señora doña Isidora Aguilera Soriano, á cuya distinguida familia acompañamos en el sentimiento, singularmente á su hermana doña Juana y á su primo, el ex alcalde D. Alberto Aguilera.

La bellísima esposa del director y propietario de Madrid Cómico, nuestro querido amigo D. Manuel de A. Tolosa, ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño.

Nuestra enhorabuena.

RUBIO Empresa fúnebre.—Concepción Jerónima, 3.—Teléfono, 59.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

En la catedral de Toledo se han ejecutado el Miércoles y Jueves Santos las «Lamentaciones» de Esclava y el famoso Miserere de Hugalde, habiéndose contratado profesores de orquesta de Madrid, al tenor D. Juan Gamisans y al bajo D. Vicente Contreras.

Según cablegramas de Méjico, el valiente matador de toros, «El Almanseñor», ha embarcado para España, después de despedirse del público americano con una corrida en la que tuvo una tarde de lucimiento.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

—Sí, sí, mi teniente; no se puede negar que estáis en el regimiento que corre mejor, puesto que sois el primero que ha llegado á Troyes.

—Cuando pienso—siguió diciendo el húsar—que, una vez lanzado, no se detiene ya; cuando pienso que el Imperador, que se había empeñado en darme una charretera, podía también haberme nombrado oficial de su escolta...

—Ese es un Cuerpo!

Mirad, desde esta mañana marchan tranquilamente al lado de sus carruajes, y apostarla á que llegan aquí mañana, sin haber visto siquiera uno de esos horribles soldados de grandes lanzas.

Mientras que nosotros llegamos antes que todo el mundo ante Méry, que estaba lleno de prusianos.

Para atravesar el río no había más que un puente medio quemado; creéis, acaso, que han mandado hacer alto á los husares para descansar un poco y tomar un bocadito siquiera y esperar á que se pudiese pasar?

—Pues bien! Nuestro tabioso general

lanza su caballo sobre los restos del incendio, y todo el regimiento le sigue, sin que hubiese medio de quedarse atrás.

Y para colmo de esto encontramos ardiendo la población y que nos dan una carga de caballería.

Yo estaba en tierra, desgarrado, mojado y robado, antes de saber siquiera con quién me las había.

—Y entonces os habéis levantado y habéis venido corriendo hasta Troyes?—dijo el tambor con magnífica sangre fría.

—Sí, he venido, sí; me he escapado—gritó el bello Agenor con la energía del cobarde sublevado,—y no volveré más, porque ya tengo bastante.

Esto es bueno para los que no tienen nada; pero yo soy rico. Mi padre tiene dinero, mucho dinero, y me comprará un sustituto, ó dos, si es necesario, y yo me quedaré aquí, en casa del tío Potard, especiero, que es su corresponsal y me ocultará hasta que hayan terminado todos estos horrores.

Alberto y el aldeano bramaban de cólera al escuchar esta cobarde profesión de fe, y cambiaron una mirada llena de indignación.

Teresa se había alejado con repugnancia y había ido á sentarse al otro extremo de la sala.

Pero Cocagne parecía tener un vivo interés en la vergonzosa confesión del subteniente.

—Entonces, mi teniente—preguntó con tranquilidad,—¡iba á hacer una visita al especiero Potard, cuando hemos tenido la suerte de encontraros?

—Ciertamente, allí iba, y á no ser por vuestro brutal tío, estaría á esta hora cenando con él.

Al oír Lecomte el epíteto poco cortés de Panardel, saltó del banco, y seguramente habría corregido al insolente si Boissier no lo hubiese hecho.

El oficial de dragones empezó á entretener en aquella serie de preguntas del tambor algún objeto.

Cocagne había nacido decididamente para la diplomacia, porque no reflejaba en su semblante nada de los sentimientos que debían inspirarle las repugnantes confesiones de Agenor.

Al contrario, presentó su más agradable aspecto para continuar su interrogatorio.

—Los especieros de Troyes se aguestan muy temprano, mi oficial—siguió diciendo, riendo,—y el tío Potard os recibirá mejor mañana temprano.

—Sí; si esos malditos prusianos no me retienen en su poder.

—No tengáis cuidado, mi teniente; si queréis, dejarme hacer—dijo el tambor.

—No deseo otra cosa—exclamó Panardel, apresuradamente.

—Pero quisiera saber solamente—prosiguió Cocagne—cuándo llegan aquí los camaradas.

—¿Quién, los franceses?

—Sí. Parecía que la cosa andaba bien para nosotros allá abajo, en Méry.

encontrado en el camino muchos prusianos que hulan.

—Entonces ya sé á qué atenerme—dijo el tambor,—y cómo me las tengo que arreglar con el «gomandante».

La llave giró ruidosamente, y la pesada puerta se abrió.

La ruda figura del sargento apareció en el umbral.

El hombre no estaba en disposición de dirigir á los prisioneros un discurso inteligente para transmitirles las órdenes del comandante; pero suplió su ignorancia con un ademán que decía claramente:

—Venid conmigo.

—Está bien convenido que ya sea el que hable—dijo Cocagne á sus compañeros.

Alberto y Lecomte contestaron afirmativamente; Teresa, con una mirada expresiva, y Panardel, por un suspiro, que no indicaba una gran confianza en la intervención del tambor.

—Paso el primero por orden de talla—dijo el jovenzuelo, echando á andar tras el sargento.

Atravesaron una especie de cuerpo de guardia, en el que una docena de soldados fumaban y bebían cerveza, siguiendo después por unos largos corredores.

—¿Ya veis que nos llevan presos!—gritó Agenor.

—Perdonad, mi teniente—dijo Cocagne;—pero nos habéis tomado por ladrones en la calle, y ahora tomáis la alcaldía por una prisión.

La explicación del tambor quedó pronto demostrada.

El sargento introdujo á los prisioneros en una gran sala, llena de banquetas, que tenía todo el aspecto de un pretorio de Tribunal.

—¿Qué es lo que yo os decía!—añadió Cocagne;—¡nos han traído al Juzgado de paz, ni más ni menos que si hubiésemos tenido una disputa en el arrabal de San Antonio.

Y dicen que los prusianos son salvajes! Ahora vamos á ver venir al «gomandante» y tomar asiento en el sillón de la presidencia.

No faltará más que los abogados; pero yo me encargo de defender á todo el mundo.

El muchacho había tenido razón al contar con la pasión de los alemanes por las formas judiciales, porque el importante oficial, que iba á decidir de su suerte, hizo su entrada por la puerta del fondo, con toda la majestad de un presidente de Tribunal de Justicia.

Este magistrado de ocasión era viejo, pequeño y obeso.

Realizaba maravillosamente el tipo del gran puzado, que ha sido objeto de burla de todos los caricaturistas de todos los países, añadiendo, además, un tinte tedesco de lo más pronunciado.

Su rojizo semblante tenía por adorno una enorme nariz, cuyo violáceo color debía haber sido adquirido en las continuas visitas hechas á las cervcerías berlinesas.

(Continúa)

PROBLEMAS MADRILEÑOS

Los que encarecen la vida

Tres factores contribuyen poderosamente al encarecimiento de la vida en Madrid: el Estado, el Municipio y el comercio. Es preciso hablar claro y que cese la ficción, señalando para que así sea, las causas del malestar económico que se siente en la capital de España, y descubriendo a los factores de ese malestar. Analicemos los hechos para demostrar la veracidad del precedente aserto.

El Estado, atento sólo a obtener recursos con que subvenir a sus gastos, siempre crecientes, se preocupa de la imposición de tributos, cada día mayores, sin detenerse a considerar si las fuerzas contribuidoras se hallan verdaderamente en condiciones de soportar esos tributos y si todas, por igual y proporcionalmente, aportan el dinero necesario para sufragar los mencionados gastos. Hay que reconocer, sin embargo, que todos los ministros de Hacienda que se han sucedido desde el ilustre Villaverde acá han procurado atender al fomento de la riqueza y han hecho grandes esfuerzos para descubrir la materia tributable oculta; pero la fortuna no les ha acompañado en esa empresa, y el hecho innegable es que en España el número de contribuyentes que hay no es el que debe haber, y que muchos de éstos pagan realmente más tributo del que pueden pagar. El actual encargado de regir la Hacienda española, que, sin las bambollos de otros, es uno de los primeros financieros que tenemos en España, ha comprendido que lo que dejamos dicho es así, y se dispone, merced a sabias disposiciones, a obligar a todo el mundo a que contribuya con lo que debe, y al propio tiempo quiere regularizar el empleo del dinero, reduciendo los gastos por la supresión de los superfluos. Claro está que para conseguir tales fines tendrá que arremeter contra el caciquismo y los precedentes; pero precisamente el más que nadie, por su carácter independiente y su probada rectitud, está en condiciones de llevar a cabo tan noble empresa. Es de esperar, pues, si al citado ministro le es dado llevar adelante sus planes, que el problema de la tributación quedará pronto y bien resuelto, en el sentido más equitativo posible y con positivas ventajas para el contribuyente y para el Estado.

El Municipio, por su parte, impone al comercio y a la industria todo género de impuestos y gabelas, multiplicando éstos que es un gusto y de día en día más, sin que nadie pueda explicar los motivos que aconsejan la diaria creación de tales impuestos, toda vez que las obras de urbanización se realizan en esta villa y corte con una lentitud desesperante, razón por la cual no tiene todavía más que una docena de calles que puedan figurar al lado de las grandes vías de las principales ciudades de Europa y América. Bien es verdad que el gasto que nuestro Ayuntamiento hace en personal burocrático es exorbitante y el de material no es flojo, constituyendo ambos una sangría suelta que deja casi exhaustas las cajas del Erario municipal; en cambio, los servicios de policía e higiene, por no estar tan bien dotados, no marchan en consonancia con las exigencias de la vida moderna.

En cuanto a la construcción y arreglo de las públicas, todos estamos viendo que, por la penuria del presupuesto, el ensanche de la población no se realiza con la rapidez necesaria para que el establecimiento de nuevas industrias en las afueras de aquélla sea posible, lo cual beneficiaría a todos de un modo indudable, puesto que traería a Madrid nuevos elementos de riqueza y de vida.

Nosotros invitamos al Sr. Franco Rodríguez a que estudie los presupuestos municipales de las más importantes ciudades alemanas, modelos en tal género de administración, y verá qué enseñanzas más provechosas saca para la reducción de impuestos y gabelas en el presupuesto de ingresos del Ayuntamiento que tan dignamente preside.

Al comercio también le corresponde gran culpa de la carestía de la vida en Madrid, y fácilmente se advierte al hablar así me refiero al que trafica en artículos de primera necesidad. Todos sabemos que no siempre está justificada el alza de precio que frecuentemente experimentan esos artículos, la cual obedece las más de las veces al simple anuncio que hacen los productores o acaparadores de elevar el valor de tal o cual mercancía; propósito que no llega luego a realizarse; pero que sirve de bonito pretexto para que el comercio, impulsado por el deseo de mayor lucro, lleve a cabo la subida del precio en cuestión. Aparte de esto, el comercio aumenta caprichosamente sus gastos, merced al lujo y ostentación de que hace gala en sus establecimientos, lo cual redundará en perjuicio del público, que en definitiva es el pagano de todo ese boato que reina en las tiendas modernas, las cuales, en mi concepto, no deben reunir otras condiciones que las señaladas por la más elemental higiene, esto es: luz, ventilación y mucha limpieza.

Creo en Madrid una Alhóndiga, de la que se venía hablando hacia tiempo y por la que todo el mundo suspiraba, creyendo que con esto se beneficiaría notablemente al consumidor, y es lo cierto que, si bien algunos han ganado con la instauración de tal casa, a las clases media y proletaria no han llegado los beneficios de esa mejora, puesto que en el expresado establecimiento las ventas se hacen en condiciones ventajosas sólo al por mayor; es decir, en fracciones de 100 kilos casi siempre, y fácil será comprender que las familias modestas no disponen, generalmente, de tal cantidad. Además, la susodicha Alhóndiga se ha instalado en uno de los suburbios de la población; de donde resulta que el público ha de invertir en hacer sus compras un tiempo de que no siempre dispone, y ha de gastar en el transporte de lo comprado casi la economía que allí pensaba encontrar.

Por sí todo esto fuera poco, dentro del establecimiento han surgido los inevitables in-

termediarios, que, como es natural, cobrarán su comisión. Y aquí tienen ustedes de qué manera lo que se creó para beneficio del público, andando el tiempo será un nuevo lugar de especulación, sin más ni menos ventajas que otro cualquiera.

El hecho inconcuso es que estas causas y otras muchas producen el efecto de que la vida en Madrid va haciéndose imposible para las familias de modesta posición y para la clase proletaria, siendo absolutamente necesario que el Gobierno se preocupe de solucionar este problema, si no se quiere que las enfermedades y la mortalidad vayan en aumento, debido a la degeneración de la raza, consecuencia lógica de la inanición que se padece.

J. GARCIA BERMEJO.

UN RUEGO

Para el Sr. Ministro de Fomento.

No sabemos cómo fundamentar esta petición, si en justicia, en equidad ó en gracia, pues de todo tiene. El caso es bien sencillo: el Tribunal que juzgó las oposiciones á inspectores de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria aprobó 24 opositores más de los necesarios para cubrir las vacantes de dichas inspecciones, y estos opositores, aprobados los ejercicios, deben tener derecho á cubrir las vacantes que vayan ocurriendo, constituyendo un Cuerpo de aspirantes; el tiempo pasa y las ansiedades y deseos de los mismos no se ven resueltos, con merma de sus intereses.

Pero en este asunto hay algunos detalles sobre los que queremos llamar la atención del señor ministro de Fomento, á saber:

Entre los aprobados sin plaza hay uno que tiene igual puntuación que cuatro aprobados con plaza y otros dos con un punto menos; además, es lo probable que algunos de los que han obtenido plaza por circunstancias personales no la acepten, y por tanto, antes de cubrir las 64 plazas quede alguna vacante, y nosotros dirigimos este ruego al señor ministro para que esas vacantes, caso de existir, sean cubiertas por los aprobados sin plaza que mayor número de puntos obtuvieron, ya que razón tienen para ello, suponiendo que esos opositores se hubiesen retirado antes de la propuesta del Tribunal, ésta hubiese alcanzado hasta los primeros lugares de los aprobados sin plaza; y si el señor ministro quiere algún argumento en favor de nuestro ruego, lo tiene con lo ocurrido al hacer la elección de plazas entre los aprobados: cuando uno de éstos, que por su número en la propuesta le correspondía plaza de primera y por circunstancias especiales elegía una de segunda ó tercera, cubrían la vacante los de categoría inferior; así, siendo ocho las plazas de primera, el número nueve ocupa una de ellas, y entre las ocho de segunda hay cuatro que por sus números les correspondían poblaciones de tercera.

Ante estos datos no dudamos que el señor ministro, inspirado en los beneficios que las Inspecciones de Higiene pecuaria proporcionarán á la ganadería, completará las vacantes que ocurran, antes de formarse el escalafón, con los opositores aprobados sin plaza, realizando á la vez un acto de justicia y equidad.

Ultima hora

Fiesta del Arbol.

BILBAO. (Domingo, noche.) En Begoña se ha celebrado, con gran brillantez, la Fiesta del Arbol.

Todos los niños y niñas de las Escuelas, con las autoridades y la banda municipal de música, han marchado al monte de Santo Domingo, donde han procedido á la plantación de arbustos.

Los niños han sido obsequiados con espléndida merienda.

El nuevo capitán general.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Procede de Mogador, ha llegado, á las cinco de la tarde, el transatlántico Villaverde, llevando á bordo al nuevo capitán general, señor Molins.

Al entrar el barco en el puerto todos los vapores y remolcadores saludaron con las sirenas. Atracó el Villaverde en el muelle de Santa Catalina, donde esperaban las autoridades y numerosa concurrencia.

Al desembarcar el general Molins hicieron salvas las baterías de la Isleta y rindieron las fuerzas de Infantería y Caballería situadas en el muelle.

Recibieron á la nueva autoridad el capitán general interino, el alcalde, una Comisión del Ayuntamiento, el presidente de la Audiencia, el gobernador militar, el delegado del Gobierno, el jefe de Fomento, el vicepresidente de la Diputación y el delegado del obispo.

La comitiva, formada por numerosos carruajes y una brillante escolta, dirigióse á la ciudad, y frente al Gobierno Militar hicieron honores las fuerzas de Artillería.

El general Molins, acompañado de su esposa é hijas, recorrió en carruaje las calles de la población y dejó tarjeta en los domicilios de las autoridades.

Esta noche se ha celebrado un banquete en su honor en el Gobierno Militar, embarcado después para Tenerife.

El general Molins ha manifestado que volverá dentro de pocos días á Las Palmas y pasará una temporada dedicado á estudios militares.

Muerto por un tranvía.

BILBAO. (Domingo, noche.) En las inmediaciones de Portugalete, un tranvía eléctrico ha atropellado al niño de cuatro años Javier Rosas, que, juntamente con su padre, paseaba por aquellos sitios.

El niño quedó destruido y puede suponerse la escena á que ha dado lugar la desesperación del padre.

Se aglomeró el público, que detuvo el coche y pretendió destruirlo. La oportuna intervención de las fuerzas fo-

rales ha evitado que la indignación del público pasara á mayores.

La aviación en Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El aviador Gaillard ha efectuado magníficas pruebas en el Campo de la Bota.

Elevoe varias veces á más de cien metros de altura, llegando en los vuelos hasta el mar, y aterrazando felizmente, después de haber permanecido media hora en el aire.

Precauciones.

Durante la noche ha podido observarse, tanto en el centro de la ciudad, como en las barriadas de los pueblos agregados, que se habían adoptado ciertas precauciones gubernativas.

Atribúyense estas disposiciones á temores de que surja algún incidente, motivado por el mal aspecto que adquiere el conflicto de los carreteros.

Suceso extraño.

A las nueve de la noche se ha presentado ante la casa que habita el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, en la calle de Gerona, un grupo de individuos que comenzó á vociferar y se retiró antes de que acudieran los agentes de la autoridad.

Según ha manifestado el ordenanza del señor Roig y Bergadá, los manifestantes daban gritos, que expresaban su desagrado por el acuerdo municipal referente á la circulación rodada los días de Jueves y Viernes Santos.

La silba al alcalde.—Más detalles.

Los manifestantes, que iban provistos en su mayoría de pitos, dieron una estrepitosa silba, que alarmó al público, el cual, no sabiendo lo que ocurría, huía en todas direcciones.

Ignorantes de lo que ocurría, acudieron al lugar de la manifestación numerosos policías y guardias de Seguridad, que se distribuyeron por las esquinas cercanas.

Viendo que la silba continuaba, la Policía procedió á detener á uno de los más exaltados manifestantes, que luego fué libertado bajo la promesa de que se disolvería la manifestación, como lo efectuaron.

Durante la silba no había nadie en casa del alcalde. La Guardia Civil patrulla por los alrededores, en previsión de que se repita el hecho. No obstante reina tranquilidad.

Alarma en las Ramblas.

En las Ramblas se ha producido esta noche gran alarma, por haberse oído una fuerte detonación, que obedeció á haber estallado los neumáticos de un automóvil.

La Guerrero en Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) En el teatro San Fernando ha debutado la compañía que dirige María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Ha constituido el debut un gran acontecimiento, habiéndose agotado los billetes.

La compañía Guerrero-Mendoza ha estrenado aquí Doña María la Brava, con la lujosa presentación y la magnífica ejecución que ya conoce el público madrileño.

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han sido ovacionados en las principales escenas del drama histórico.

Al terminar los tres últimos actos ha sido llamado á escena el autor, D. Eduardo Marquina, siendo muchas las llamadas.

Debut de una compañía.

MALAGA. (Lunes, madrugada.) En el teatro Cervantes se ha inaugurado la temporada de primavera, debutando la compañía del teatro de la Comedia de Madrid, representando «El genio alegre» y «Mañana de sol».

La concurrencia ha sido numerosa, obteniendo la compañía un éxito extraordinario.

Dato, enfermo.

GRANADA. (Domingo, noche.) El Presidente del Congreso, Sr. Dato, ha pasado el día en el hotel á causa del mal tiempo, comentándose una larga conferencia que ha celebrado con el jefe de los conservadores, señor Rodríguez Acosta.

Donación de una vitrina.

El catalán D. Miguel Utrillo ha ofrecido una vitrina para colocar el célebre jarrón de la Alhambra que se conservaba en la sala de las Dos Hermanas.

Se ha encargado del proyecto el arquitecto Sr. Cendoya, conservador del monumento.

Buque incendiado.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En el vapor Cabo Blanco, de la matrícula de Sevilla, y propiedad de la Casa Ibarra y Compañía, se declaró un violento incendio, que alarmó al vecindario; pero que se consiguió dominar en breves momentos, siendo las pérdidas insignificantes.

La causa del siniestro fué que se incendió espontáneamente una partida de sacos de natalina.

En honor de Altamira.

Se hacen grandes preparativos para las fiestas de homenaje á Altamira, y se ha invitado al ministro de Instrucción Pública, al Ayuntamiento de Santander y al de Valencia, á la Universidad de Oviedo y á la Sociedad valenciana La Rat Penat.

Otras entidades y toda la buena sociedad alicantina preparan obsequios para Altamira. Este creerse llegará el próximo domingo.

El alcalde de Alicante, D. Luis Pérez Bueno, ha marchado para Santander con objeto de recibir al Sr. Altamira.

Reina un tiempo despacible, que ha deslucido las fiestas de Pascua.

Mitin republicano socialista.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Para tomar parte en el mitin de conjunción republicano-socialista, llegaron los Sres. Soriano, La Torre y algunos periodistas madrileños. El acto se ha efectuado en el frontón de Fiesta Alegre.

Al comenzar ocupó la presidencia el diputado provincial Sr. Fernández Cubas. El secretario dió lectura de varias adhesiones y de cartas de los Sres. Sol y Ortega, Melquíades Alvarez, Nougués, Romero y Lorenzo. También se leyeron unas cuartillas del Sr. Pérez Galdós, que fueron muy aplaudidas.

Cedida la presidencia al insigne novelista, pronunciaron discursos los Sres. Tato Amat, Manuel Iglesias, Blanco Soria, Viérgol, La Torre, Pablo Iglesias y Soriano, defendiendo la conjunción de republicanos y socialistas.

Un incidente.

Durante el mitin se ha producido un incidente al censurar el concejal madrileño señor La Torre al Sr. Lerroux, al que acusó de haber traicionado al partido federal.

Entre el público hubo aplausos y protestas, promoviendo bastante confusión, hasta que el Sr. Fernández Cubas consiguió restablecer el orden.

Esta noche habrá un banquete en el Casino Republicano.

Se levanta el boycott.

GIJON. (Domingo, noche.) En una reunión celebrada por las Juntas directivas de las Sociedades obreras se ha acordado levantar el boycott á las mercancías transportadas por el ferrocarril de Langreo. Sin embargo, los navieros insisten en la solución telegrafada ayer, hasta conseguir la unión de los elementos patronales que se relacionan con el tráfico del puerto.

El objeto es crear una plantilla de obreros no asociados. Los obreros ceden y la opinión reacciona.

Manifestación de duelo.

El entierro del presidente del Orfeón Asturiano, Sr. Goicoechea, ha constituido una gran manifestación de duelo.

La música del Orfeón ha tocado marcha fúnebre. El gentío ha sido inmenso.

TOROS EN PROVINCIAS

En Murcia.

MURCIA. (Domingo, noche.) La corrida de toros se ha celebrado con tiempo lluvioso, estando desanimadísima.

El ganado, de Bañuelos, cumplió, matando diez caballos.

Manoleta estuvo bien con el estoque y regular Vázquez.

Al entrar á matar el quinto, Manoleta sufrió una cogida aparatosa, de la que por milagro salió ileso.

La corrida resultó aburrida y sosa.

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Toros de Flores, cumplieron. Cortijano estuvo bien en su primer toro. Conejito III, regular. Punteret, en cambio, estuvo superior toreando y archisuperior matando. Pacomio estuvo bien en el primero y superior en el segundo.

En el extranjero.

MARSELLA. (Domingo, noche.) Los toros han resultado regulares.

Los diestros Gordet y Esparteret han estado superiores. Han sido sacados de la Plaza en hombros. El empresario los ha contratado nuevamente.

Mitines de aviación.

PARIS. En Miramar, Cannes y otras poblaciones se han celebrado mitines de aviación.

En Cannes, el aeroplano que pilotaba el aviador Molon fué cogido por el remolino que produjo al pasar cerca otro aeroplano, y cayó á tierra, quedando destruido en un campo próximo.

El aviador Molon sufrió ligeras contusiones.

Boletín religioso del día 28

Santos del día 28.—Santos Prisco, Malco, Alejandro, Cástor, Doroteo, Rogato, y Susceso, mártires; San Sixto III, Papa; San Esperanza, abad, y San Guntrano, rey y confesor.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la solemne novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez, D. Miguel Barragán, y por la tarde, á las cinco y media, el padre Ludovico, de los Sagrados Corazones.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, siendo orador D. Francisco Vales Fallde. En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios con sermón, que predicará el Sr. Uribe. La misa y oficio son de la Feria II.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados, ó de Begoña en San Ignacio.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Espectáculos del día 28

ESPAÑOL.—9.—(Beneficio de Rafael Ramírez).—¿Cuántas, calentitas, cuántas?—Agua de mayo.—El flechazo.

PRINCESA.—9.—(Temporada de opereta).—(Inauguración).—1.ª de moda.—Sueño de vals (Ein walzertraum).

LARA.—4.30.—Modas.—González y González (dos actos).—Crispín y su compadre.

9.—El sueño es vida.—El cascabel al gato.—González y González (doble).

APOLO.—4.30.—Pan y toros.

8.45.—Juegos malabares.—La maja.—Juegos malabares.

COMICO.—6.30.—El solo de trompa y La ilustre fregona (especial).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

PARISH.—4.30 de la tarde y 9 de la noche.—Cuarta y quinta presentación de la nueva compañía internacional de Circo y Varietés que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.—La alegre doña Juanita y la corte de Faraón.—La moral en peligro.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—6.—La revoltosa.—El día de la Africana.—Venus-Salón.—Enseñanza libre.

MARTIN.—4.—Los dos rivales.—El rey del valor.—La banda de trompetas.—Las estrellas.—El rey del valor.—Las estrellas.—El mozo crío.

NOVEDADES.—6.—La Gula del forastero.—Kimbo el mono.—El dios del éxito.—Kimbo el mono.—El fin del mundo.

IMPERIAL.—4.15 y 8.15.—Secciones especiales de películas.

5.15.—Los monigotes y De pesca.—Vencedores y vencidos.—El lazo verde (reprise).—La tronada.—Vida y amor (doble).

LATINA.—5.—El método Gorritz.—La Comisaria.—Bohemios.—La cruz del Torrente.—El método Gorritz.—Solo para solteras!

MADRILEÑO.—5.—Cinematógrafo y baile por las Bilbao.—Alma italiana.—Cinematógrafo y la leyenda del monje.—Cinematógrafo y baile.—Cinematógrafo y Los aparcidos.—Alma italiana.—Cinematógrafo, I comici tronati y baile (especial).

SALON NACIONAL.—7.—Los primos. 10.—La bondad en el engaño.—La doncella de mi mujer (especial).

NOVICIADO.—5.—Los hijos del arroyo.—Noche de nieve.—Lola Montes.—La noche del Pilar.—Noche de nieve.—Ni á la ventana te asomes.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina Previo Informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENsayarlos EN LA CLINICA

NOVEDADES para SEÑORAS LA CASA EGUILUZ, MAYOR, 19, ha recibido la colección completa de altas novedades para primavera y verano.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA GLORIOSA y COLORIS PALIDOS

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fernanfior, 2. Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 pts.

PUERTAS, VENTANAS y MOLDURAS Pídate Catálogo Ilustrado y Precios. CAJAS y BARRILES CILINDRICOS para envase, GESTITOS y CAJITAS p.º envase de artículos finos.

TOS Por fuerte y orónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE," en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.



LA SEÑORA

Doña Aurora Ramírez de Losada DE MINGUEZ

Ha fallecido el día 27 de marzo de 1910

A LA UNA Y MEDIA DE LA TARDE

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa D. Tomás Mínguez y Ranz; sus hijos doña María y D. José; hijo político D. Luis de Saavedra; nieta; hermana doña Victoria, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28 del corriente, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Xiquena, 6, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán agradecidos,

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Se suplica el coche.

POMPAS FÚNEBRES.--Almirante, 3

PILDORAS SALUDABLES

50 céntimos caja

de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 23, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse cajas metálicas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

MERCANCIAS

entregamos a domicilio desde cualquiera de las estaciones ó viceversa, a precios muy económicos. The-United-States-England-Spain, Malassua, 31.-Teléfono 1.509.

Para importante objeto de escritorio

Aparato para copiar sin agua

se desea en España un

REPRESENTANTE GENERAL

que disponga de viajantes activos y que esté bien relacionado.

Con este artículo puede obtenerse grandes ganancias.

Otortas bajo C. 1.261 G. á Haasenstein y Vogler, St. Gallen (Suiza).

Aguas y Balneario de Cestona

(COMPañIA ANÓNIMA)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 6 del próximo mes de abril, a las quince, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, piso 2.º

Hasta el quinto día anterior a la celebración de la junta se expedirán papeletas de entrada en Madrid, calle Luis Vélaz de Guevara, núm. 11; en Bilbao, oficinas de los señores Aznar y C.º, Gran Vía, A. C., y en San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano, a los señores accionistas que acrediten su derecho, depositando las acciones ó resguardos de depósito, de conformidad con el art. 11 de los Estatutos. Madrid, 15 de marzo de 1910.—El secretario-contador, José B. de Medarriaga.—V.º B.º.—El presidente, Antonio N.º Otañez.

DINERO

á sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 á 12 y de 7 á 9.

LA SOLUCION

Agencia de anuncios

SAN VICENTE, 12



SEXTO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Isabel Juez-Sarmiento Y GARCÍA HERREROS

Falleció el día 28 de marzo de 1904

R. I. P.

Su hermana la excelentísima señora marquesa viuda de Virel; hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y á todos los fieles encomendar á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y el 30 en la iglesia de las Calatravas, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid, Zaragoza y Burgos, y Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Málaga, Plasencia, Salamanca, Mallorca, Zamora, Palencia, Avila, Sigüenza y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

A TODA ESPAÑA

Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, caza y labor y casas en Madrid, y que vuestro capital rinda del 5 al 8 por ciento libre? Acudid al Despacho Especial de Compra, Venta é Hipoteca de Fincas de España, SAN MIGUEL, n.º 9, 1.º (legalmente inscripto en el Ministerio de Fomento), y encontraréis fincas de todas clases, desde 5.000 pta. en adelante.

VENZAS URGENTES

Monte de pasto y caza, á media hora de Madrid, por el Norte, 75.000 pesetas. Casa nueva, en el Pacífico, capitalizando al 6 por 100 libra, en 8.000 pta. 80.000 pies de terreno, en inmejorable sitio del distrito de la Universidad, con 14.000 pta. de renta, á 5 pesetas pie. SAN MIGUEL, n.º 9, 1.º De 10 á 1 y de 4 á 6.

AUTOMÓVILES

Popular 6 HP... pta. 1.500
Tombeau 5 HP... » 2.500
Lanchas 12x16... » 4.500
112 Housine 24x37... » 5.000
y de varias otras fuerzas.
Montillaud, Zorrilla, 11.

Representantes en Madrid y capitales industriales para la venta de máquinas y materiales industriales, se desean. Es inútil circos sin acreditar competencia, relaciones en el ramo, buenas referencias, firme decisión y posibilidad de ocuparse energicamente. — Dirigirse á S. T., Rambla Centro 57, Barcelona

Café Superior á todos en fuerza, aroma y pureza. Postación instantánea, sistema «Hennemann», á vista del público. Kilo, 5,50 pta. Aduna, 3, CEREZO.

SE vende un precioso mueble biliar procedente de una boda que ha quedado sin efecto. Los muebles tienen sus etiquetas con los precios, y se venden á la mitad de lo que han costado. Villanueva, 40, bajo.

CASAMIENTO

Ingeniero provinciano, viudo, sin hijos, de 41 años, con 15.000 pta. anuales, desea casarse con persona decente, educada y que tenga de renta siquiera 5.000 pta. Sin todos estos requisitos, inútil escribir, formalidad y reserva. Escribir á Valencia, Lista de Cerros, cédula 15.881, precisando edad, estado y renta.

Alameda de testamentaria

vendiendo muebles antiguos buen uso, sillerías, cuadros, lámparas bonitas, grabados bronce y otros enseres. Plaza los Mostenses, 10 L.º Sin pres.

Alquilan bonito piso con terraza y jardín, medio día, 16 habitaciones, buena entrada, 50 duros mensuales. Hay una cochera para alquilar. Orfila, núm. 6.

Compró casa 29 á 3.000 pta. Cr. Jacometrezo, 80, muebles

Deseo alquilar con urgencia

hotel amueblado, con pisos de madera, en Carabanchel ó los alrededores de Madrid.—Razón, Carrera S. Jerónimo, 41, tienda de Cardenal y C.º

Residencia de Cien años

en el barrio de San Jerónimo, 11, 1.º y 2.º. Llagostera (León) Sols, D.

Muy barato, por ausencia de

traspasa casa sombreros señora. Villanueva, núm. 6.

Particular, elegantes gabites, muy céntricos. Razón:

Carrera de San Jerónimo, 33, tabacalera.

Se venden muebles casa por

Smarcha, Princesa, n.º 8, segundo. De diez á una.

Se vende una prensa hidráulica,

una dinamó 200 amperes 110 corriente continua, cuadros de distribución y carga, un aparato completo para la soldadura autógena del hierro, varios aparatos, piezas y accesorios usados para automóviles. San doval, 10.

Se vende una magnífica caja

de caudales, un ohmímetro y aparatos para limpiar por el vacío. Lagasca, 101, fábrica.

Alcalde Pérez-Aguirre

Of. Frasco, 3.º. Arrenal, 2.º. Carreras, 22, y prales. farmacia.

COMERCIALES E INDUSTRIALES

Comenzándose las obras de la Gran Vía brevemente, es oportuno anunciar ahora todo lo que se relacione con esta reforma.

Los traspasos, las liquidaciones de tiendas, los pisos, etc., etc., conseguirán su negocio lanzándose á la publicidad, pues lo urgente del caso no admite demora.

A la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 4.º, pueden ustedes pedir su tarifa de periódicos combinados, á la base de una gran economía.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID



EBANISTERIA

DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE RELOJERÍA

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 43

Director gerente: J. G. GIROD

Muebles prácticos para oficinas

THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual sea su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 pta., y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PÉREZ MARTÍN Y COMPañIA, ALCALA, 9, MADRID



EL SEÑOR

Don Victorio Villar y García del Josal

COMANDANTE DE ARTILLERÍA Y CORONEL DE EJÉRCITO

HA FALLECIDO EL DÍA 27 DE MARZO DE 1910

Después de haber recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª María Francisca Nieto; sus hijos don Francisco y D. Victorio; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Florida, 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.—No se admiten coronas.

LA FUNERARIA.--Preciados, 20.--Teléfono 225.

NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

FERROCARRILES

SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS

Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.

LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.

A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.

OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO, 303.

EDREDONES

Fábrica de edredones y colchas de seda

PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS

Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34.

Artículos de tapicería

GRANDES REBAJAS.—Caballero de Gracia, 22.

Salutaris

Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia. Más barata que todas.—Comp.º General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.444

Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales. 25 años de práctica.—Dirigirse para informes á «LA GESTIÓN». SANTA CATALINA, número 10, bajo.

Madame ZHANNRE tiene su CONSULTA

CADIZ, 7, de 10 á 7, sobre Fortuna, Amor, Juego, Balsa, Amigos, Porvenir, Ciencia por Números. Por carta, CADIZ, 7.—Madrid

ESTOMACALINA

ALFAGEME

Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España.

C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA

Tornos.—Máquinas de taladrar.—Fresadoras.—Copilinos.—Ventiladores. HERRAMIENTAS PARA TALLERES.—Correas.—Gomas.—Pedidos al Catálogo CARLOS DAL-RÉ, BARCELONA, 5 MADRID

SUBASTA

El 11 de abril próximo, á las cinco de la tarde, en la notaría de D. José Toral, Alcalá, núm. 21 tendrá lugar la de una participación por individuo de la casa de la calle del Pez, 23, de esta corte. Títulos y condiciones en la notaría.

SE VENDE CASA

calle primer orden 33, 300 pta. R. Jacometrezo, 50 1.º Sin corra.

PARA IMPRESOS y sellos caucho

12, VICTORIA, 12

COMPRO

y pago más que nadie, abaratos antiguos, aun cuando estén rotos, y los cambio por alhajas y otros objetos. Pez, núm. 11, triplicado, antigua casa de préstamos.

Solares de ganga

Alcalá, Goya, Hermil, Ayala, D. R. de la Cruz (Meñodía), Lista y Velázquez, de 3 á 10 pta.—Magdalena, 13.

Mesa, autóm. Rafael Calvo, 5

Porteros matas sin hijos criados, dos, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Soñación San Vicente, 12. Tel.º 1.457. Avisos á Coloreros, 3 y paseo San Vicente, 6, café Casero.

OCASION

Dos coches, cinco caballos, guarniciones y licencia de punto, baratísimo. Corredora Baja, 19, 3.º

INDUSTRIALES

Compro hierro viejo dulce y fundido, cobre, metal, bronce, cinc, plomo, goma en grandes y pequeñas partidas.

Juanelo, 25, solar.

DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaliza, 19, pral. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

ASUNTOS JUDICIALES

Honorarios: nuda propiedad de valores públicos; derechos de costas; realización y créditos reconocidos con garantía material; se compran.—Testamentarias, se despachan en seguida. San Vicente, 12, Madrid, de 4 á 6.



EL SEÑOR

D. Alfonso de Sotto y Aguilar

TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA

Ha fallecido el día 27 de marzo de 1910

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Josefina Laviña; hijos Alfonso, Federico y Mercedes; hermanos D. Serafín Conde Clonard, D.ª Isabel, D.ª María, D.ª Angeles, D.ª Luisa y D.ª Carolina; hermanos políticos D. Antonio Zuzuarregui y D. Federico Laviña.

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 28, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Serrano, 49, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en el cementerio.

Agencia Fúnebre Militar.—Clandio Coello, 46.

NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

DEHESA

de caza y pasto, próxima carretera, y cruzada ferrocarril en Toledo, se vende. Razón, Alcalá, 16, hotel, de 1 á 2.

IRIS DE PAZ brillan ya en la tan anhelada. Altavillas, Filloso y Filloso, ingresado al NUCLEONAL, Fundadora, D.ª María del Pilar Noguer (inventora de productos estéticos). Fluido radio mental y magnético á papel, agua, etc. Claudio Coello, 29, bajo izquierda.



EL SEÑOR

D. Ibo Esparza y Abad

ANTIGUO COMERCIANTE DE ESTA CORTE

Ha fallecido en Guadalajara

EL DÍA 25 DE MARZO DE 1910

á la edad de 73 años

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carolina Schaefer; hijo D. Federico; hermana política y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible desgracia, y les ruegan encomienden su alma á Dios.

THONET HERMANOS

Provedores de la Real Casa.

10, Plaza del Angel, 10

Teléfono 2.901

EXPORTACION A PROVINCIAS

NETOCIO

seguro, administrativo por sí mismo, 1000 pta. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaliza, 9 y 92, entresuelo izquierda



EL SEÑOR

Don Leopoldo de Mollinedo y González

Falleció el 28 de marzo de 1909

A LAS CINCO DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Su viuda doña Asunción Silva Barreiro, hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 en las iglesias de las Descalzas Reales; el día 29 en San Luis Obispo (calle de la Montería), y el 31 en San Fermín de los Navarros (Paseo del Cisne); así como el día 29 de todos los meses en misa de diez de dicha iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Burgos, Zaragoza, Madrid-Alcalá y Sión, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada



PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Leopoldo de Mollinedo y González

Falleció el 28 de marzo de 1909

A LAS CINCO DE LA TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Su viuda doña Asunción Silva Barreiro, hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 en las iglesias de las Descalzas Reales; el día 29 en San Luis Obispo (calle de la Montería), y el 31 en San Fermín de los Navarros (Paseo del Cisne); así como el día 29 de todos los meses en misa de diez de dicha iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Burgos, Zaragoza, Madrid-Alcalá y Sión, tienen concedidas